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Die Arbeit der Kantone
auf dem Gebiete des Schulwesens

(Berichterstattung von Ende Oktober 1943 bis Ende Oktober 1944)

Einleitung

Die in unserm Bericht zu erfassenden schulgesetzlichen und organisa-
torischen MaBnahmen lassen sich nach drei Richtungen von einander ab-
grenzen. Es handeltsich 1. um zeitbedingte Verfiigungen und Einrichtungen
voriibergehenden Charakters, wie die Ordnung des Winterschulbetriebes,
den FEinsatz der Jugendlichen, insbesondere der Schiiler, im Landdienst, die
Teuerungszulagen an die Lehrerschaft; 2. um Regelungen, die einer Ent-
wicklung unseres Schul- und Erziehungswesens Rechnung tragen, die zwar
nicht durch die gegenwirtige Situation erzeugt, wohl aber durch sie ange-
regt und gefordert wird, wie die Ausgestaltung des Turn- und Sport-
betriebes, die Einrichtung des landwirtschaftlichen Lehrjahres; 3. um die
von jeder Konjunktur unabhingigen, einzig aus pidagogischer Notwendig-
keit heraus erwachsenen organisatorischen Verinderungen im Schulwesen
der Kantone.

In bezug auf die zeitbedingten MaBnahmen ergibt sich folgendes Bild:

Winterschulbetrieb. Da das eidgendssische Volkswirtschaftsdepartement
durch Verfiigung vom 8. September 1943 den Kantonen die Offnungs- und
SchlieBungszeiten der Betriebe, also auch der Schulen, anheimstellt, haben
diese im Winter 1943/44 dicjenigen MaBnahmen ergriffen, die sich als ge-
eignet erwiesen hatten, gegen die Heiznot angewandt zu werden. In den
meisten Fillen kommt es auf eine Verlagerung der Ferien zugunsten der
Winterferien heraus, die iiberdies oft noch eine Extraverlingerung erfuhren;
einzelne Kantone haben entweder auf allen Schulstufen oder auch nur in den
Mittelschulen die Fiinftagewoche weitergefiihrt; Baselstadt hat, wie wir
schon im letzten Bericht ausfiihrten, auch 1943/44 die radikale Losung des
Schichtenbetriebes fiir gut erachtet, wodurch fast die Hilfte der Schul-
hiuser auBer Gebrauch gesetzt werden konnten. Doch wird im Winter
1944/45 dieser Versuch nicht wiederholt werden, da er einen allzuschweren
Eingriff bedeutet und zu groBen Unzukdmmlichkeiten fiihrte. Es wird der
normale Zustand von frither wieder eingefiihrt.

Obligatorischer landwirtschaftlicher Hilfsdienst fiir Jugendliche. Damit die
jugendlichen Arbeitskrifte (16—20jihrige) in den Kantonen eingesetzt wer-
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den konnten, wo sie fehlten, stellte das Kriegs-Industrie- und -Arbeitsamt
1944 einen Verteilungsplan auf. Auf Grund dieses Planes konnten die Hilfe-
leistungen durch kantonalen Austausch der Helfer intensiviert werden. Na-
mentlich die Schiilerschaft der Mittel- und Berufsschulen hat innerhalb und
auBerhalb der Grenzen des eigenen Kantones wieder tiichtige Arbeit ge-
leistet.

Die Studentenschaft der Hochschulen scheint sich durch das Obliga-
torium im Studium beeintrichtigt gefiihlt zu haben, wie aus einer Vernehm-
lassung des Verbandes der schweizerischen Studentenschaft in der Presse
hervorgeht, mit der sich das eidgendssische Kriegs-Industrie- und -Arbeits-
amt — ebenfalls in der Presse — auseinandersetzt. In dieser Antwort wird
unter anderm ausgefiihrt, daB der Landdienst der Studenten schon seit Fe-
bruar 1941 durch einen BundesratsbeschluB gesetzlich festgelegt sei, daB er
in die Sommerferien falle, und daB Studierende, die nahe vor dem Examen
stehen, davon dispensiert wiirden, ebenso diejenigen, die mehr als den nor-
malerweise zu leistenden Militirdienst absolviert hitten und dadurch in
ihrem Studium wesentlich behindert worden seien. Die Angelegenheit sei
iibrigens vor der Regelung eingehend mit den Studenten und den Universi-
titen besprochen worden, und die vorgeschenen MaBnahmen hitten die
ausdriickliche Billigung der Konferenz der Rektoren simtlicher Hoch-
schulen gefunden, an der auch eine Vertretung der schweizerischen Studen-
tenschaft teilgenommen habe. In dhnlicher Weise beantwortete der Bundes-
rat im September 1944 eine Kleine Anfrage Wick iiber den obligatorischen
Arbeitsdienst der Studenten. Die Antwort schlieBt mit dem Hinweis, da3
andere Bevolkerungskreise ihre Soldatenpflicht ebenfalls erfiillen, die wirt- .
schaftlich oft ungleich schwerer getroffen werden, und daB den Studenten
drei bis vier Wochen Landdienst wihrend der Sommerferien ohne weiteres
zugemutet werden diirfen.

Ein Postulat Wahlen, das die obligatorische Weiterfithrung des Land-
dienstes fiir die Jugendlichen iiber den Krieg hinaus forderte, wurde am
22. Mirz 1944 im Stinderat lebhaft diskutiert, jedoch abgelehnt.

Teuerungszulagen an die Lehrerschaft. In den Jahren 1943 und 1944 sind
die an das Lehrpersonal und die Staatsangestellten ausgerichteten Teuerungs-
zulagen entweder dem Index der Lebenshaltung besser angepaBt oder —wo
siec noch nicht gewihrt worden waren — auf legislativem Wege angeordnet
worden. In den Kantonen mit Gemeindeautonomie wurden kommunale
Zulagen durch Staatszulagen erhdht (Appenzell LRh., Thurgau). Einzelne
Kantone haben sogar trotz der Ungunst der Zeit ihr Besoldungswesen fiir
die ganze oder einen Teil der Lehrerschaft grundsitzlich revidiert (Schaff-
hausen, St.Gallen, Aargau), ohne dabei vollstindig auf die Ausrichtung von
Teuerungszulagen zu verzichten. Sowohl 1943 als 1944 wurden in ver-
schiedenen Kantonen Herbstzulagen gewihrt, die meist nach denselben
Prinzipien abgestuft waren, wie die ordentlichen Teuerungszulagen.

X
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Im Hinblick auf die zweite Gruppe heben wir heraus:

Turnen, Sport. Es macht sich das starke Bestreben geltend, den Turn-
unterricht in der Schule als Teil der Gesamterziehung aufzufassen. Der Leit-
faden des cidgendssischen Militirdepartementes, die im Jahr 1942 er-
schienene «Turnschule fiir die méinnliche Jugend», stellt die Grundlage fiir
den systematischen Turnunterricht dar. Hier wird in anschaulicher Form
dargelegt, was der Schulturnunterricht umfassen soll. Um diesen Forderun-
' gen zu geniigen, sind aber auch gut ausgebildete Turnlehrer notwendig.
Das Bediirfnis, den Lehrern ein besseres Riistzeug zu verschaffen, fiihrte zur
Einrichtung besonderer Kurse im Rahmen der Lehrerseminare oder als zu-
sitzlicher Studiengang in Form von Hochschulvorlesungen iiber Anatomie,
Physiologie, Hygiene, Geschichte der Leibesiibungen, theoretische und
praktische Methodik des Turnunterrichts mit einer eigenen turnerisch-
sportlichen Betitigung. Derartige Lehrkurse bestechen beispielsweise an der
Universitit Basel bereits seit dem Jahre 1924; auch an der E.T.H. in Ziirich
und an den Universititen Lausanne und Freiburg werden sie durchgefiihrt.
Neuerdings hat der Regierungsrat des Kantons Bern die Einrichtung einer
Anstalt zur Erlangung des eidgendssischen Turnlehrerdiploms I beschlossen
mit Beginn des Kurses im Friihjahr 1945. Den AbschluB aller dieser Kurse
bildet eine Priifung, deren Bestehen die Erlangung des eidgenéssischen
Turnlehrerdiploms I in sich schlieBt (Fihigkeitsausweis zur Erteilung von
Turnunterricht als Fachlehrer an Primar-, Sekundar- und Bezirksschulen,
Progymnasien und ihnlichen Schulen).

Dem Bericht iiber den Verlauf der eidgenéssischen Schulturnkonferenz
am 19. Mirz 1944 in Bern, verdffentlicht in der «Schweizerischen Turn-
zeitung», entnehmen wir, daB fiir jede im Schulturnen titige Lehrkraft der
Besuch mindestens eines Ausbildungskurses im Zeitraum von drei Jahren als
Norm angesehen wird. In der Periode 1942/44 galten diese Kurse haupt-
sichlich der neuen Knabenturnschule. Der nichste «Dreijahresplan» ist nun
vorwiegend auf das Midchenturnen abgestimmt.

Das im Sommer 1943 von Nationalrat Miiller/Aarberg in den eidgen®s-
sischen Riten begriindete Postulat der Schaffung eines Zentralinstitutes fiir
Leibesiibungen ist inzwischen der Verwirklichung nihergefiihrt worden
durch die Wahl des Standortes fiir die zu errichtende Eidgendssische Turn-
und Sportschule, die auf Magglingen bei Biel fiel, wodurch ein heftiger Streit
zum AbschluBl gebracht wurde. Konkurrenten in der engern Wahl waren
nach dem Ausscheiden von Lausanne, das die Turn- und Sportschule gerne
in seiner Nihe gesehen hitte, nur noch der Chaumont bei Neuenburg und
die Hohe von Magglingen geblieben, welch letzterer von den in Frage
kommenden Instanzen schlieBlich der Vorzug gegeben wurde.

Landwirtschaftliches Lehrjahr und bauerliche Berufspriifungen. An der Tagung
der konomischen und gemeinniitzigen Gesellschaft des Kantons Bern am
11. Januar 1944 trat alt Bundesrat Minger fiir die Verallgemeinerung der
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Institution des landwirtschaftlichen Lehrjahres ein, das erweitert und einer
viel groBeren Zahl von BauernsShnen zuginglich gemacht werden soll. Ein
Lehrvertrag soll das Lehrverhiltnis regeln, das Lehrjahr wihrend des 16. bis
18. Lebensjahres durchgefiihrt werden. Der Hebung des beruflichen Kon-
nens haben auch die vorgesehenen biuerlichen Berufspriifungen zu dienen,
die erst nach zuriickgelegtem 22. Altersjahr abgelegt werden kénnen. Die
Voraussetzungen fiir die Zulassung zu diesen Priifungen sind: Der Besuch
einer landwirtschaftlichen Schule, die Absolvierung des landwirtschaftlichen
Lehrjahres oder das Bestehen eines Vorkurses von 12 Tagen.

Weit gediehen sind die Vorarbeiten fiir die biuerliche Berufspriifung im
Kanton Baselland. Die ersten Priifungen wurden schon im Sommer 1944

(Juli) abgehalten. (Niheres siche Abschnitt Baselland.)

Exportschulung. Eine neue Bildungsméglichkeit stellen die durch die
Zeitumstinde begiinstigten Veranstaltungen fiir Exportschulung dar, die im
AnschluB an Hoch- und Fachschulen neuerdings in verschiedenen Kantonen
durchgefiihrt werden und ihre Krénung vorliufig in der Griindung des
Schweizerischen Tropeninstitutes in Basel und des Schweizerischen Institutes
fiir Auslandforschung in Ziirich erhalten haben. Auch die Handelshochschule
St. Gallen, das Institut Universitaire de hautes études internationales in Genf
kiindigen fiir das Wintersemester 1944/45 nach dieser Richtung gehende
Fachvorlesungen und Ubungen an; dazu kommen der AuBenhandelskurs
der Handelsschule des kaufminnischen Vereins in Ziirich, der vier Semester
umfaBt, und andere, zum Teil vollstindig private Unternehmungen.

*

Der durch pidagogische Notwendigkeit bedingte Weiterbau am kan-
tonalen Schulorganismus hat zwar durch die Ungunst der Zeit hie und da
eine Verlangsamung erfahren; doch ist er keineswegs unterbrochen worden.
Einzelne Kantone stehen mitten in der Ausgestaltung ihres Schulwesens,
wie der Aargau, der sich durch sein neues Schulgesetz die Grundlage ge-
schaffen hat zu weitreichenden Neuerungen, die alle Schulstufen betreffen.
Der Kanton Ziirich arbeitet weiter an seiner Vorlage zu einem neuen Volks-
schulgesetz, das jedoch noch nicht abstimmungsreif ist. Im Vordergrund
stehen weiter das Problem der Gestaltung der Oberstufe der Volksschule
(siche redaktionelle Spezialarbeit), die Anpassung der Primarlehrerbildung
an die heutigen Erfordernisse (Trennung der allgemeinen und der beruf-
lichen Bildung, Verlingerung der Schulzeit) und immer noch die Gym-
nasialreform.

Ein besonderes Wort noch im Hinblick auf die alle interessierten In-
stanzen beschiftigende Berufsnot vieler junger Lehrkrdfte, die in den letzten
Jahren keine Lehrstellen erhalten konnten. Wir haben in unsern Berichten
;eweilen einliBlich tiber die Situation Auskunft gegeben und auch die Vor-
jchlige zur Abbhilfe erdrtert. DaB das Problem aus zeitgegebenen Griinden
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zur Stunde nicht so brennend erscheint, da die stellenlosen Lehrkrifte in den
Schulen Vikariatsdienst leisten kénnen, darf die Aufmerksamkeit nicht von
der Notwendigkeit ablenken, die Nachkriegssituation im Auge zu behalten,
die die alten Zustinde wieder herbeifithren wird. Alle bis jetzt vorgeschla-
genen Moglichkeiten werden weiter verfolgt werden miissen, und es tun
sich wohl auch neue auf, wie sich zum Beispiel aus dem Aufruf des Inspek-
tors der Internierten-Hochschul- und -Gymnasiallager eine solche ergibt.!
Durch diesen wird der schweizerischen Lehrerschaft Gelegenheit geboten,
durch polnische Lehrkrifte in die polnische Sprache eingefiihrt zu werden
im Hinblick auf eine eventuelle berufliche Betitigung in Polen nach dem
Kriege. Es besteht nach der Auffassung der polnischen Gesandtschaft die
Mbglichkeit, daB der Ausfall an akademisch gebildeten Arbeits- und Lehr-
kriften vorzugsweise durch Schweizer und Schweizerinnen ersetzt werden
konnte. Die Nachfrage nach Lehrkriften werde sich im allgemeinen und be-
sonders im fachlichen Unterrichtswesen, unter EinschluB der weiblichen
Ausbildung (inbegriffen Haushaltungs- und Hotelfachschulen) geltend
machen. Auch die Griindung schweizerischer Unterrichtsanstalten erscheine
wiinschenswert.

Es handelt sich um eigentliche Sprachkurse, die durch eine Reihe von
Vortrigen erginzt werden, in welchen Fragen der polnischen Kultur und
der Verfassung und Organisation des polnischen Schulwesens durch pol-
nische Referenten, teils in deutscher, teils in franzdsischer Sprache zur Be-
handlung gelangen. Solche Kurse wurden 1944 in Ziirich und Bern durch-
gefiihrt, die nach halbjahriger Dauer, erginztdurch einen zusammenhingen-
den, eine Woche dauernden Sommerkurs in Rotschuo/Gersau, Ende Sep-
tember ihren AbschluB fanden. Der Kurs in Basel, der erst im August be-
gann, dauert bis 1945. Die Leitung lag und liegt in den Hinden des Leiters
des Gymnasial-Interniertenlagers Wetzikon, Dr. Drobny.?

Nicht nur diese Aussichten auf spitere Lehrtitigkeit im Ausland bieten
Hilfe zur Bekimpfung der Lehrer-Stellenlosigkeit an. Bereits zeigt sich ein
anderer, natiirlicherer Weg der Losung des Problems. Es kann nicht Zufall
sein, sondern muB eine sachliche Begriindung haben, die zum Teil in der
durchgefiihrten oder geplanten Verlingerung der Ausbildungszeit der
Lehrkrifte, zum Teil mit der Aufklirung derOffentlichkeit iiber den Lehrer-
tiberfluB zusammenhingen diirfte, daB an einigen Lehranstalten die Fre-
quenz einen spiirbaren Riickgang aufweist. So stellt der Jahresbericht des
Schaffhauser kantonalen Lehrervereins fest, dafl das der Kantonsschule ange-
gliederte Lehrerseminar zurzeit nur zehn Schiiler in vier Klassen aufweist
und daB im Jahre 1945 kein einziger Kandidat zur Patentierung erscheinen
werde? Am Unterseminar Kiisnacht und an der Lehramtsabteilung der
Oberrealschule Winterthur haben sich 1944 die Anmeldungen knapp inner-
halb der Zahl des numerus clausus gehalten; am Lehrerinnenseminar Aarau

1 S.L.Z. 1944, 9.
2 S.L.Z. 1944, 15, 19, 22, 41. :
3 Auch in Pruntrut findet 1945 kein Patentexamen statt.
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blieben sie sogar weit darunter (Aufnahme von 14 Schiilerinnen bei einem
numerus clausus von 24). Das schwyzerische Lehrerseminar Rickenbach ist
sehr um seinen Nachwuchs besorgt. Hier diirfte der Riickgang allerdings
zum Teil andere Ursachen haben.

*

Die Quellen fiir unsere Berichterstattung sind in erster Linie die kanto-
nalen Departementsberichte, die Berichte der Mittel- und Berufsschulen fiir
1943 /44 und die schulgesetzlichen Erlasse der Kantone, die wir wie iiblich
fiir das Jahr 1943 an anderer Stelle dieses Bandes registrieren. Fiir den Zeit-
raum, der durch diese Berichterstattungen nicht mehr erfaBt wird und fiir
Erginzungen sind die amtlichen Schulblitter, die pidagogische Presse und
die Tageszeitungen herangezogen. Zitierung der Fachpresse: S.L.Z. =
Schweizerische Lehrerzeitung, E.R. = Schweizerische Erzichungsrund-
schau, Schw.Sch. = Schweizer Schule, Ev.Sch. = Schweizerisches Evan-
gelisches Schulblatt.

Kanton Ziirich

Volksschule und Lehrerbildung

Volksschule. Die Diskussion zum Entwurf eines Gesetzes iiber die Volks-
schule geht in Fach- und Tagespresse weiter. Er wird auch in Versamm-
lungen verschiedener interessierter Kreise lebhaft erdrtert. Vor allem be-
fassen sich Bezirks- und Gemeindeschulpflegen und besonders die Lehrer-
schaft in ihren Konferenzen mit dem Entwurf; politische Parteien lassen sich
durch berufene Referenten dariiber orientieren. So gab am 24. Mai 1944
Dr. E. Moor, Sekretir der Erziehungsdirektion, an einer von der frei-
sinnigen Partei Ziirich 8 einberufenen Versammlung einen Uberblick iiber
die geplanten Neuerungen und bezeichnete als wichtigstes Ziel der bevor-
stehenden Schulreform die Umgestaltung der Oberstufe der Volksschule.

Auch die Kirchensynode bezog am 27. Oktober 1943 und am 3. Mai
1944 Stellung. Sie mdchte namentlich den zweiten Satz des Zweckpara-
graphen 1 erweitern und ihm folgende Fassung geben: «Sie bezweckt in
Verbindung mit dem Elternhaus dicharmonische Ausbildung und Erziehung
der Kinder in geistiger und kérperlicher Bezichung auf christlicher Grund-
lages® Auch aus andern kirchlichen Kreisen sind Eingaben an den Er-
zichungsrat gerichtet worden, die ihre Anliegen vertreten. Die bisher be-

! Fine Gegeniiberstellung der umstrittenen Paragraphen in den Fassungen des
erziehungsritlichen Entwurfes, der Schulsynode und der Kirchensynode gibt der
Artikel «Kirchensynode und Volksschulgesetz» im Padagogischen Beobachter vom
20. Oktober 1944.
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kannt gewordenen kirchlichen Forderungen lassen sich in drei Gruppen
einteilen. Die erste Gruppe bezieht sich auf die geistige Grundhaltung der
Schule, die zweite bezweckt bestimmte materielle Anderungen oder Er-
ginzungen, und die dritte betrifft die freien Schulen. Es wiirde zu weit
filhren, jetzt in Einzelheiten einzugehen. Wir werden die Entwicklung
weiter zu verfolgen haben

Lehrerbildung. Im Friihjahr 1943 verlieB der erste nach dem Lehrerbil-
dungsgesetz von 1938 ausgebildete Jahrgang die Unterseminare Kiisnacht,
Ziirich-Téchterschule und Ziirich-Unterstra und trat zum einjihrigen
Kurs ans Oberseminar iiber. Es wurden also in diesem Jahr keine Primar-
lehrer neu patentiert. Ans Oberseminar traten ferner die in einem halb-
jahrigen Einfithrungskurs vorbereiteten Absolventen der Kantonsschule
Winterthur iiber. Damit ist die fiinfjihrige Lehrerausbildung voll in Kraft
getreten. Die Patentierung simtlicher 68 Schiiler des kantonalen Ober-
seminars erfolgte im Frithjahr 1944.

Am 14. Mai 1944 beging das Evangelische Seminar UnterstraB das
Jubilium seines fiinfundsiebzigjihrigen Bestehens (1869-1944). Die Schule
hat mannigfache organisatorische und methodische Neugestaltungen er-
fahren; insbesondere ist die in letzter Zeit erfolgte Ausgestaltung des vier-
jahrigen Seminars zu einem fiinfjihrigen herauszuheben. Mit demSchuljahr
1943 /44 hat das Evangelische Seminar seinen fiinften Jahreskurs als Ober-
seminar unter der Leitung von H. J. Rinderknecht erdffnet.?

Mittel-, Fach- und Berufsschulen

Kantonsschule Ziirich. Der Bericht der Kantonsschule Ziirich iiber das
Schuljabr 1943/44 meldet eine interessante provisorische Regelung, die die
auswirtigen Schiiler betrifft. Im Zusammenhang mit der Diskussion iiber
die Schaffung von Progymnasien auf der Landschaft erachtete die Aufsichts-
kommission des Gymnasiums die Einfithrung von Erleichterungen fiir den
Ubertritt von Sekundarschiilern vom Lande ans Gymnasium fiir wiinschbar
und beauftragte Rektorat und Konvent mit der Ausarbeitung eines Vor-
schlages. Auf Antrag dieser Organe bewilligte der Regierungsrat zunichst
probeweise fiir drei Jahre die Fithrung einer Ubergangsklasse fiir Schiiler, die
weiter als 15 Kilometer von Ziirich entfernt Wohnsitz haben. In diese
Klasse, die nach einem besondern Lehrplan gefiihrt wird, konnen die
Schiiler nach dem ersten Halbjahr der zweiten Sekundarschule eintreten.
So soll ithnen der Eintritt in die dritte Gymnasialklasse erleichtert und wo-
moglich der Verlust eines Jahres erspart werden. Vorausgesetzt wird ledig-
lich mindestens einjzhriger systematischer Privatunterricht in Latein.

! Das Ev.Sch. beschiftigt sich mehrmals intensiv mit dem Gesetzesentwurf, be-
sonders in den Nrmn. 7/8, 9, 10 des Jahrg. 1944.

2 Niheres in der Sondernummer des Evangelischen Schulblattes 1944, 10, sowie in
der Festschrift: «Evangelisches Lehrerseminar Ziirich» 75 Jahre. 1869—1944.
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Mdchenfortbildungsschule des Ziircher Oberlandes. Uber den Rahmen einer
gewohnlichen Fortbildungsschule hinaus geht die Midchenfortbildungs-
schule des Ziircher Oberlandes, die in Wetzikon im Frithling 1943 mit 30
Schiilerinnen aus 12 Gemeinden erdffnet wurde. Es ist eine Tagesschule mit
29Wochenstunden und den Fichern: Kochen, Hauswirtschaft, Wische- und
Kleidernihen, Stricken und Handarbeiten, Deutsch, Kunstbetrachtungen,
Franzsisch, Krankenpflege, Siuglingspflege, Hygiene, Staatsbiirgerkunde,
Berufskunde und Berufswahlfragen, Gartenbau, Glitten, Turnen und
Schwimmen. Diese lindliche Tochterschule wird besonders von Midchen
besucht, die in ihrer Berufswahl noch unsicher oder noch zu jung sind fiir
eine Lehre, oft auch von Bauerntdchtern, die iiber die Volksschule hinaus
eine Fortbildung wiinschen, bevor sie sich dauernd im elterlichen Haushalt
betitigen.

Das Schweizerische Institut fiir Auslandforschung in Ziirich*

Im Mirz 1943 wurde in Ziirich auf Initiative einer Gruppe von Uni-
versititsdozenten das Schweizerische Institut fiir Auslandforschung ge-
griindet. Das Institut wurde als selbstindiger Verein errichtet, doch werden
die Beziehungen zwischen E.T.H., Universitit und Institut enge sein. Es
nimmt im Wintersemester 1944/45 seine Vorlesungs- und Forschungstitig-
keit auf. Ahnlich wie an auslandwissenschaftlichen Institutionen anderer
Staaten kann in Verbindung mit den Vorlesungsprogrammen der beiden
Ziircher Hochschulen auf Grund besonderer Stundenpline ein systemati-
sches auslandwissenschaftliches Studium betrieben werden, wofiir in der
Regel ein Maturititszeugnis verlangt wird. Den AbschluB der Studien bildet
ein Diplom, das entweder in vier Semestern (davon zweiim Auslande) nach
abgeschlossenem Studium an einer Hochschule oder in acht Semestern als
selbstindiges akademisches Studium erlangt werden kann. Grundsitzlich
ist aber, mindestens vorliufig, die Erlangung des Doktortitels nur an den
schweizerischen Hochschulen entsprechend den bestehenden Promotions-
vorschriften moglich, wobei aber am Institut zusitzliche auslandschweize-
rische Studien betrieben werden koénnen.

Gegeniiber dem oft sehr reichen Programm von Vorlesungen an den
schweizerischen Hochschulen iiber einzelne fremde Kulturen, Sprachen,
geschichtliche Entwicklung oder geographische Bedingungen, wirtschaft-
liche oder technische Zustinde usf. wird das neue Institut moglichst den
gesamten Aufbau fremder Vélker und Staaten beriicksichtigen und ver-
gleichende Studien bevorzugen. Weiterhin wird sich das Institut in dem auf
weite Sicht berechneten Aufbau bemiihen, den modernen Entwicklungen
gerecht zu werden und den sozialen Fragen unserer Zeit gebiihrende Auf-
merksamkeit zu schenken, wie auch neuen Disziplinen, die bisher in den
Lehrprogrammen der Hochschulen nicht oder kaum vertreten sind.

! Siehe Ed. Fueter, «Das Schweizerische Institut fiir Auslandforschung in Ziirich»
in «Schweizerische Hochschulzeitung». 1944, 18. Jahrgang, Heft 1.
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Die Lehrkrifte werden ad hoc herangezogen, sie setzen sich aus Per-
sonlichkeiten des In- und Auslandes zusammen. Erstmals werden an einem
wissenschaftlichen Institut der Schweiz auch Probleme des Auslandschwei-
zertums in die Vorlesungs- und Forschungstitigkeit einbezogen, betrigt
doch die Zahl der Auslandschweizer iiber 400 ooo.

Um moglichst vielen Teilnehmern aus der ganzen Schweiz — auch ohne
besondere Vorbildung — den Besuch einzelner Veranstaltungen zu ermog-
lichen, werden in regelmiBigen Abstinden Ferienkurse durchgefiihrt wer-
den. Von Anfang bis Mitte April 1945 ist ein Ferienkurs iiber Ibero-Amerika
vorgeschen, der auch der unmittelbaren Auswanderungsvorbereitung
dienen soll. Ebenfalls fiir das nichste Jahr ist ein besonderer Kurs iiber die
Sowje;lunion geplant, der die neueste Entwicklung zur Darstellung brin-
gen soll.

Das Institut fiir Auslandforschung kann, namentlich wenn es sich, was
- anzunehmen ist, mit Schwesterorganisationen im Ausland in Bezichung
setzt, ein wirksames Instrument fiir eine kommende Vélkerverstindigung
werden.

Landwirtschaftlicher Hilfsdienst der Schiiler und der Schulentlassenen

Der Regierungsrat hat durch BeschluB vom 6. Mirz 1941 die notwendi-
gen Ausfithrungsbestimmungen zu den Bundesratsbeschliissen iiber den Ar-
beitseinsatz in der Landwirtschaft erlassen und den Einsatz jugendlicher
Arbeitskrifte bis zum vollendeten 20. Altersjahr durch BeschluB vom
13. August 1943 im vollen Umfang dem kantonalen Jugendamt iibertragen.
Dem Jugendamt stehen als Zweigstellen das kantonale Frauenarbeitsamt
und das ArbeitsamtWinterthur, ferner die Arbeitseinsatzstellen und Schiiler-
hilfsdienststellen in allen Gemeinden zur Verfiigung.

Es wurden 63 Prozent aller Mittelschiiler, 48 Prozent aller Lehrlinge und
38 Prozent aller jugendlichen Arbeiter eingesetzt, zusammen macht das 44
Prozent von der Gesamtzahl (33 913) der im Kanton Ziirich pflichtigen
Jugendlichen aus?
*

Teuerungszulagen. Am 27. Dezember 1943 hat der ziircherische Kantons-
rat die Teuerungszulagen fiir das Staatspersonal mit Wirkung ab 1. Januar
1944 wie folgt festgesetzt: Grundzulage 480 Fr., zuziiglich 4,5 Prozent der
Gesamtbesoldung (mindestens 300 Fr. und héchstens 540 Fr.). Familien-
zulage 264 Fr. Kinderzulage 150 Fr. pro Kind. Ledige mit Unterstiitzungs-

. 1 Eine eingehende Berichterstattung durch den Adjunkten des kantonalen Jugend-
amtes G. Maurer findet sich im «Pid. Beobachter» 1944, Nm. 4 und § vom 10. und
17. Mirz. Eine Zusammenfassung durch dieselbe Instanz mit Statistik bis Ende Juli
1944 gibt das Amtliche Schulblatt des Kantons Ziirich vom 1. September 1944.
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pflicht erhalten auBer der Grundzulage eine jihrliche Sonderzulage von
180 Fr. 1944 hat der Kantonsrat dem Staatspersonal iiberdies noch eine
Herbstzulage gewihrt.

Kanton Bern

Gesetzgebung. Fiir die schulgesetzlichen Erlasse des Jahres 1943 verweisen
wir auf die Registrierung.

Zurzeit ist die bernische Schulgesetzgebung in Revision begriffen. Die
Revisionsvorlage, die im September 1944 im GroBen Rat in zweiter Lesung
gutgeheiBen wurde, erklirt das Obligatorium der neunjihrigen Schulzeit
fiir das ganze Kantonsgebiet, wodurch das Zugestindnis des Gesetzes fiir
den Primarunterricht von 1894 an den Jura aufgehoben wird, regelt die
jahrliche Stundenzahl und bringt das Obligatorium der Fortbildungsschule
fiir Jiinglinge und den obligatorischen hauswirtschaftlichen Unterricht fiir
die Midchen des 9. Schuljahres der Primar- und Sekundarschule. Der GroBe
Rat wird iiberdies ermichtigt, spiter auch den hauswirtschaftlichen Fort-
bildungsunterricht obligatorisch zu erkliren. In Anpassung an die neuen
gesetzlichen Grundlagen wird die Revision der Lehrpline an die Hand ge-
nommen.

Um seiner grundsitzlichen Bedeutung willen halten wir an dieser Stelle
den Bundesgerichtsentscheid in der Frage der staatlichen Suventionierung
einer geplanten franzdsischen Schule in Bern fest. Der bernische Regierungs-
rat hatte die Eingabe der Association des amis de I'école de langue francaise
a Berne um Bewilligung einer jihrlichen kantonalen Subvention von einem
Viertel der Kosten abgelehnt, worauf die Association staatsrechtlichen Re-
kurs erhob, der aber von der staatsrechtlichen Abteilung des Bundesgerichts
einstimmig abgewiesen wurde.

Lehrerschaft. Der Verwaltungsbericht der kantonalen Erziechungsdirek-
tion vermerkt eine wesentliche Mehrbeanspruchung des Lehrkorpers durch
den Aktivdienst, der vorher unter einer betrichtlichen Arbeitslosigkeit litt.
«Wihrend des ganzen Berichtsjahres muBten infolge des Aktivdienstes von
Lehrkriften zahlreiche Stellvertretungen gefiihrt werden, fiir die nicht im-
mer die geeigneten Krifte zur Verfiigung standen. Die Zahl der stellenlosen
Lehrkrifte verringerte sich weiterhin. Bei den Lehrerinnen des deutschen
Kantonsteils hat sich die Lage weitgehend gebessert. Es zeigt sich dies
darin, daB die Erzichungsheime Miihe haben, fiir freie Stellen weibliche
Lehrkrifte zu finden.»

Auch der Sekundarschulinspektor des I. Kreises stellt fest: Die Anzahl
der Vertretungen hat gegeniiber dem Vorjahr stark zugenommen (895 ge-

geniiber 714). Das Inspektorat wird durch die notwendige Vermittlung der
nétigen Hilfskrifte stark beansprucht. In dem MaB als die Zahl der stellen-
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losen Sekundarlehrer abnimmt, wachsen die Schwierigkeiten zur Beschaf-
fung von Lehrkriften.!

DaB trotzdem nicht mit einer dauernden Anderung der Stellennot im
Kanton Bern gerechnet wird, geht aus der Behandlung einer schon im Jahre
1942 eingereichten Motion im Berner Stadtrat hervor, die am 30. Juni 1944
nach gewalteter Diskussion erheblich erklirt wurde und folgenden Wort-
laut hat:

«Gegenwirtig sind im Kanton Bern mehr als 500 Lehrkrifte aller Schulstufen
stellenlos. Eine betrichtliche Zahl davon wohnt in der Stadt Bern.

Der Gemeinderat wird deshalb eingeladen, folgende MaBnahmen zu treffen:
a. Verzicht auf jede Klassenaufhebung, solange die Stellenlosigkeit unter der
jingern Lehrerschaft anhilt.

b. Angemessene Erhchung der Stellvertretungs-Entschidigung angesichts der
beingstigenden Teuerung.»

In der Novembersession 1943 des GroBen Rates wurden fiir die bernische
Lehrerschaft fiir das Jahr 1944 folgende Tewerungszulagen beschlossen:
Grundzulage 780 Fr. fiir simtliche Lehrkrifte (bisher 600 Fr.), Familien-
zulage 340 Fr. (wie bisher), Kinderzulage 150 Fr. fiir jedes Kind, gegeniiber
120 Fr. pro 1943. Wihrend der Staat die Kinderzulage ganz iibernimmt,
teilen sich Staat und Gemeinde im Verhiltnis der iibrigen Besoldungsanteile
in die zugesprochenen Teuerungszulagen. Im weiteren erhielt die Lehrer-
schaft auf Neujahr eine zusitzliche Winterzulage, die fiir Verheiratete 9o Fr.
und fiir Ledige 60 Fr. betrug. Auch fiir die Arbeitslehrerinnen sowie die
Rentenbeziiger konnten die Teuerungszulagen etwas erhoht werden.2

Berufsbildung. Der Arbeitslehrerinnenkurs 1943/45 nahm am 18. Oktober
seine Arbeit unter dem Zeichen der vom Regierungsrat am 18. Juni 1943
beschlossenen Verlingerung der Ausbildung auf 1/, Jahre auf. Die gleich-
zeitig abgeinderten Aufnahmebedingungen, von denen die wichtigste die
Erfordernis der bestandenen Berufslehre als Wische-, Damen- oder Knaben-
schneiderin oder die Lehre in einem verwandten Berufe ist, werden voll-
giiltig erst im Herbst 1946 in Kraft treten, nachdem die Erziehungsdirektion
am 1. Oktober 1943 fiir den im Friihjahr 1945 beginnenden Kurs eine Uber-
gangslosung getroffen hat. Mit der Verlingerung ist auch eine teilweise
Umgestaltung der Ausbildung verbunden.

Haushaltungsseminar des gemeinniitzigen Frauenvereins Bern. Die Ausbil-
dungszeit ist auf vier Jahre erhtht worden. Fiir die Schiilerinnen, die in den
Jahren 1942 und 1943 eingetreten sind, dauert die Ausbildung wie bisher
3 Jahre.

1 Der Schulinspektor des II. Kreises allerdings stellt fest, daB die Zahl der Stellen-
losen noch immer ziemlich groB sei, daB jedoch alle stellenlosen Lehrkrifte anderwirts
Beschiftigung finden konnten.

* Vorgeschlagene Ansitze fiir 1945: Hauptlehrkrifte, Grundzulage Fr. 1050.—,
Familienzulage Fr. 390.—, Kinderzulage Fr. 150.—.
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Kanton Luzern!

Kriegstenerungszulagen. Nach dem groBritlichen Dekret vom 30. No-
vember 1943 erhalten die stindig und ausschlieBlich im Dienste des Staates
stechenden Beamten, Angestellten, Arbeiter und Lehrpersonen fiir das Jahr
1944 folgende Kriegsteuerungszulagen:

1. Eine Grundzulage, betragend bei einem
Fiir Ledige mit Fiir Ledige ohne

Jahreseinkommen (Barbesoldung Fiir .. -

und Naturalbeziige) Verheiratete Untggéihttzeulilg& Umsrﬂi“c‘i‘]ttze?gs-
bis und mit 5200 Fr. 060 Fr. 640 Fr. 480 Fr.
iiber 5200 Fr. goo Fr. 600 Fr. 450 Fr.

2. Verheiratete, Verwitwete und Geschiedene erhalten zudem eine zu-
sitzliche, auBerordentliche Kinderzulage fiir alle Kinder, die das 18. Al-
tersjahr noch nicht iiberschritten haben, von je 100 Fr. fiir die drei
ersten und von je 110 Fr. fiir die iibrigen Kinder.

Die Grundzulagen und Kinderzulagen fiir die Lehrerschaft der Primar-
und Sekundarschulen tragen zu drei Vierteln der Kanton und zu einem
Viertel die Gemeinden.2

Auch fiir 1943 wurde an das Staatspersonal (inbegriffen die Lehrer-
schaft) nachtriiglich eine zusitzliche Teuerungszulage ausgerichtet. Sie be-
trigt 120 Fr. fiir Verheiratete, 5o Fr. fiir Ledige und 15 Fr. fiir Kinder.3

Hauswirtschaftlicher Unterricht. Die Erziehungsdirektion ordnete durch
Kreisschreiben vom 25. November 1943 an, daB die Vorbereitungen fiir die
Einfithrung des Obligatoriums des hauswirtschaftlichen Unterrichts auf der
Primar- und Sekundarschulstufe nun ohne Verzug getroffen werden miissen.
Insbesondere sollen die notwendigen Einrichtungen, vorab die Schulkiiche,
rechtzeitig bereitgestellt werden, da der Unterricht noch vor Neujahr 1945
beginnen muB.

Einbau des hauswirtschaftlichen Unterrichts in den Stundenplan der 2. Sekun-
darklasse. Auf Antrag des kantonalen Schulinspektorates hat der Erziehungs-
rat folgende Regelung beschlossen: 1. Der obligatorische hauswirtschaft-
liche UnterrichtumfaBt in der 2. Sekundarklasse 160 Jahresstunden. 2. Durch
den hauswirtschaftlichen Unterricht sollen die iibrigen Ficher so wenig wie
mdoglich gekiirzt werden. Zum Ausgleich kann die zweite Naturkunde-
stunde (fiit die Midchen ohnehin alsHaushaltungskunde gedacht) demhaus-
wirtschaftlichen Unterricht zugeteilt werden. Auch empfiehlt sich die Ein-
fiihrung des schon an einzelnen Schulorten bestehenden so Minutenbetrie-
bes. Dadurch vermindert sich die Unterrichtszeit fiir die 35 Lektionen auf
hochstens 30 Stunden.

1 Luzerner Schulblatt 1943 und 1944.

* Eine Dekretsvorlage vom 3. Oktober 1944 sieht iiberdies eine Herbstzulage vor.

3 In bezug auf die ordentliche Kriegsteuerungszulage fiir 1943 sieche Archiv 1943,
S. 127 f.
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Berufsbildung. Der luzernische Regierungsrat hat eine Verordnung erlas-
sen iiber Organisation und Férderung der Berufsberatung und Lehrstellen-
vermittlung. Eine kantonale Zentralstelle wird mit der Aufsicht iiber alle im
Kanton Luzern unterstiitzten Berufsberatungsstellen betraut und mit einer
Reihe weiterer Aufgaben, die mit der Aus- und Weiterbildung der Berufs-
berater zusammenhingen. Diese Zentralstelle soll in enger Zusammenarbeit
mit dem kantonalen Arbeitsamt stehen. Fiir die allgemeine weibliche Be-
rufsberatung soll eine kantonale Berufsberaterin im Nebenamt bestellt wer-
den. Auch sind Bezirksberufsberatungsstellen zu errichten.

Geplante Neuerungen. Der Regierungsrat beantragtim Oktober 1944 dem
GroBen Rat eine Reduktion der Primarklassen auf so und 6o Schiiler statt
60 und 70, der Sekundarschulklassen auf 40 Schiiler statt 50, der Arbeits-
schulen auf 25 und weniger statt 30 Schiiler, ferner die Einfithrung der
allgemeinen und landwirtschaftlichen Fortbildungsschulen an Stelle der
Biirgerschule und die Reorganisation des' Gymnasiums. Die Kosten dieser
Abinderungen werden auf 186 coo Fr. veranschlagt.

Kanton Urni

Am 2. Dezember 1943 hat der Landrat eine Versicherungskasse fiir die
Lehrer des Kantons Uri beschlossen. Sie lehnt sich in threm Aufbau an die-
jenige der Staatsbeamten an, mit welcher sie eventuell spiter verschmolzen
werden konnte.

Durch BeschluB des Erzichungsrates vom 12. Mai 1944 sind die sub-
ventionsberechtigten Teuerungszulagen fiir das laufende Jahr wie folgt fest-
gesetzt: a. Weltliche Lehrpersonen: Verheiratete 680 Fr., Ledige 580 Fr.;
Kinderzulagen (bis zum erfiillten 18. Altersjahr) 150 Fr. — b. Geistliche
Lehrkrifte (Priester) 380 Fr. — c. Lehrkrifte aus Orden und Kongregationen:
minnliche 350 Fr., weibliche 180 Fr.2

Kanton Schwyz

Die Verordnung iiber die hauswirtschaftliche Fortbildungsschule vom
20. Dezember 1940, gegen welche das Referendum ergriffen wurde, ist in
der Abstimmung vom 18. April 1943 verworfen worden. Damit wurde das
Obligatorium fiir den hauswirtschaftlichen Unterricht nach der Schulzeit
abgelehnt.

Der Erzichungsrat hat durch ein Kreisschreiben simtliche Gemeinden
verpflichtet, die Wahl des Schularztes vorzunchmen, und die obligatorische
Schiileruntersuchung, die etwa in der 1., 4. und 7. Klasse stattzufinden hat,

tE.R. 1944, 5 (August).
2 Schw.Sch. 1944, 4 (15. Juni).
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anzuordnen. Die Gemeinderite des Kantons Schwyz sind verpflichtet, diese
hygienischen Neuerungen bis Mitte Oktober 1944 durchzufiihren.

Das Schuljahr 1043/44 weist die gleichen Hemmungen im Schulbetrieb
auf wie die vorausgehenden Kriegsjahre. Die Einberufung der Lehrer zum
Aktivdienst und zu den Luftschutziibungen, die Requirierung der Schul-
hiuser fiir Einquartierungen, die dauernde Besetzung von Schullokalen,
zum Beispiel im Dorfe Schwyz, Einsiedeln, in den Vierteln GroB und
Willerzell, durch militirische Instanzen wirkten sich ungiinstig auf die
Schule aus. Es konnte vielfach der vorgeschriebene Stoff nicht durchgenom-
men, griindlich wiederholt und vertieft werden. Der hiufige Unterbruch
der Schule storte den ruhigen Fortgang des Unterrichts und beeintrichtigte
die Disziplin.

Kanton Glarus

Der Landrat beschloB am 7. Mai 1944 die Griindung eines Fonds fiir die
Errichtung einer Glarner Kantonsschule. Die Beitrige aus dem Lotterie-
fonds, dem Martyschen Stiftungsfonds, dem Alkoholzehntel, der Staatskasse
und den Gemeinden Glarus und Ennenda diirften nach zehn Jahren etwa
=00 000 Fr. erreichen!

Der Landrat hat die Teuerungszulagen an Staatsbeamte und Lehrer fiir
1944 auf 600 bis 960 Fr. festgesetzt, was 12 Prozent der Besoldungausmacht.
Dazu kommen Familienzulagen von 240 Fr. und Kinderzulagen von 180 Fr.,
wie bisher. Der Kostenaufwand dafiir beziffert sich auf rund eine Viertel-
million.

Den kantonalen Beamten wurde als Weihnachtszulage 1943 ein Zu-
schuB zur Dezemberbesoldung von 100 Fr. gewihrt. Die Schulgemeinden
wurden eingeladen, den Lehrern dieselbe Weihnachtszulage auszurichten.
Der Kanton gewihrte an diese Zulagen die gesetzlichen Beitrige.?

Die kantonale Lehrerkonferenz vom 27. Juni 1944 in Glarus genehmigte
die neuen Statuten der Lehrerversicherungskasse. Nach diesen werden die
Renten von 70 %, auf 60 %, herabgesetzt, die Primien von 5 9%, auf s'/, %
erhoht. Das versicherte Gehaltsmaximum betragt 8ooo Fr.2

Kanton Zug

Der Erziehungsrat setzte 1944 Richtlinien fest fiir die Anstellung von
Lehrkriften mit auswirtigen Patenten. Da im Kanton Zug kein Lehrer-
seminar mehr besteht, mehren sich in letzter Zeit die Fille, daB Lehrkrifte

1 Sieche Archiv 1943, S. 1 ff.: «Zur Griindung einer Kantonsschule in Glarus» von
Landammann Josef Miiller.

2 S.L.Z. 1043, SI.

3 S.L.Z. 1944, 27.



Die Arbeit der Kantone auf dem Gebiete des Schulwesens 131

ohne zugerisches Lehrerpatent von Gemeinden angestellt werden. Lehr-
krifte, die das kantonale Lehrpatent nicht erworben haben, konnen laut
Schulgesetz nicht in die Lehrerpensionskasse aufgenommen werden und
auch die kantonalen Subventionen werden nicht verabfolgt. Die zugerische
Wahlfihigkeit kann sich eine Lehrkraft erwerben entweder durch emne Prii-
fung vor der kantonalen Lehrerpriifungskommission oder durch Vorlage
des Patentes eines Konkordatskantons (bisher nur der Kanton Schwyz).
Der Erzichungsrat ist aber berechtigt, einem Inhaber eines Patentes anderer
Kantone, die Gegenrecht halten, ein provisorisches Patent auf zwei Jahre zu
erteilen, das bei tiichtiger Schulfilhrung und gutem Lebenswandel des In-
habers zu einem definitiven erhoben werden kann. Zurzeit halten nur die
Kantone Freiburg und Appenzell I.-Rh. Gegenrecht.?

Das Jahr 1944 brachte dem Lehrschwesterninstitut Menzingen die Feier
seines 100jdhrigen Bestandes. Eine umfangreiche Festschrift von P. Rudolf
Henggeler, die die gesamte Kulturarbeit des Instituts in der Schweiz und im
Ausland bis in die auBereuropiischen Kontinente umfaBt, beschiftigt sich
vor allem auch mit der Schulgeschichte des Instituts und der Lehrtitigkeit
der Schwestern, mit der das Schulwesen der innerschweizerischen Kantone
untrennbar verkniipft ist.2

Kanton Freiburg

Dem Hochschulbericht entnehmen wir, daB8 sich die Frequenz im Winter-
semester 1942/43 erstmals seit der Griindung der Universitit in einer vier-
stelligen Zahl ausdriickte. Die Gesamtzahl der Immatrikulierten betrug 1010
(mit den Horern 1120). Fithrend war die mathematisch-naturwissenschaft-
liche Fakultit mit 310 Immatrikulierten.

Eine besondere Kategorie unter den auslindischen Studenten stellen die
polnischen Internierten dar, die ein eigenes Hochschullager bilden.

Der in unserm letzten Bericht erwihnte, fiir den Herbst 1943 geplante
Kurs zur Erlangung des Turnlehrerdiploms I konnte wegen zu schwacher
Beteiligung nicht durchgefiihrt werden. Doch findet im Wintersemester
1044/45 ein Kurs statt.3

Das der Universitit angegliederte «Institut de Francais moderne» wurde
umgestaltet in ein «Institut Pratique de Frangais» und die bisherigen Ein-
schreibungsgebiihren wurden um 50 Prozent herabgesetzt, um einer mog-
lichst groBen Zahl von Interessenten Gelegenheit zu geben, sich mit fran-
zosischer Sprache, Kultur und Literatur vertraut zu machen.

Die Tagespresse befaBt sich neuerdings mit einem von Karitasdirektor
Dr. Crivelli ausgearbeiteten Plan der Errichtung eines « Europa-Instituts der

1S.L.Z. 1944, 10.

2 Henggeler R., Das Institut der Lehrschwestern vom Heiligen Kreuze in Menzin-
gen 1844-1944.

3 Schw.Sch. 1944, 20 (15. Februar).



132 Die Arbeit der Kantone auf dem Gebiete des Schulwesens

Katholischen Universitdt Freiburg», der gegenwirtig vom Freiburger Uni-
versititsverein behandelt wird. An diesem Institut, das von einem pipstlichen
Hilfswerk finanziert wird, sollen nach dem Krieg jihrlich etwa 400 Studen-
ten aller europiischen Linder Vorlesungen iiber gesamteuropiische Pro-
bleme, iiber Volkerpsychologie und iiber Vélkerrecht héren und im Sinne
der Pax Romana gesinnungsmiBig geformt werden. Im Wintersemester
1944/45 finden Vorlesungen iiber europiische Geschichtsprobleme und be-
sonders iiber den Genius der einzelnen europiischen Nationen statt.

Der freiburgische Staatsrat hat im Sommer 1944 fiir die Staatsangestellten
folgende Aufbesserungen, sogenannte Haushaltungszulagen, bestimmt:
a. fiir stidtische Verhiltmisse im Vierteljahr 60 Fr., b. fiir halbstidtische Ver-
hiltnisse im Vierteljahr 54 Fr., c. fiir lindliche Verhiltnisse im Vierteljahr
48 Fr. Die erste Haushaltungszulage wurde auf den 25. Juni 1944 ausbezahlt.!

Kanton Solothurn

Am 29. Oktober 1944 wurde in der kantonalen Volksabstimmung die
Vorlage iiber die Einfithrung der obligatorischen Schulzahnpflege im
ganzen Kantonsgebiet angenommen. In Solothurn und Grenchen, sowie
in verschiedenen Landgemeinden ist das Obligatorium seit Jahren schon
eingefiihrt, so daB die in der Vorlage vertretene Forderung nicht fiir alle
Schulgemeinden neu ist. '

Am 7.November 1944 legte Erziechungsdirektor Dr. Stampfli dem
Kantonsrat den Gesetzesentwurf iiber die «hauswirtschaftliche Ausbildung»
vor, dessen Zweck in einer wertvollen Erginzung der bestehenden Schu-
lungsmoglichkeiten der heranwachsenden weiblichen Jugend im Haus-
haltungswesen liegt. Dieser Zweck soll erreicht werden durch die Ein-
fiithrung einer obligatorischen hauswirtschaftlichen Fortbildungsschule und
der hauswirtschaftlichen Fihigkeitspriifung. Wird das Gesetz vom Rat und
nachher vom Volk gutgeheiBen, so werden im Kanton Solothurn folgende
Schultypen und Ausbildungsmoglichkeiten bestehen: 1. Die neue haus-
wirtschaftliche Fortbildungsschule, die im zweiten Jahr nach der Beendi-
gung der allgemeinen Schulpflicht einsetzt und zwei Jahreskurse umfaBt;
2. das hauswirtschaftliche neunte Schuljahr, das die Gemeinden fakultativ
einfiihren kénnen; 3. die Kurse an der kantonalen hauswirtschaftlichen
Schule Wallierhof in Riedholz und 4. die Kurse, die von der Kantons-
schule, den Berufsschulen und dem Kanton durchgefiihrt werden kénnen
und namentlich fiir die Schiilerinnen der hoheren Lehranstalten und der
kaufminnischen und gewerblichen Berufsschulen bestimmt sind. Die vor-
geschene Fihigkeitspriiffung soll mit dem Eintritt ins heiratsfahige Alter
zusammenfallen. Nach der ithm gebotenen ersten Erliuterung beschloB
der Rat einhellig Eintreten auf das Gesetz, verschob aber die Einzelberatung.

1S.L.7Z. 1944, 31.
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Kanton Baselstadt

Gesetzgebung. Die schulgesetzlichen Erlasse des Jahres 1943, die, abge-
sehen vom «Gesetz betreffend Verlingerung der Schulpflicht fiir die vom
Bundesgesetz iiber das Mindestalter der Arbeitnehmer betroffenen Kinder»
vom Februar 1943, nur Abinderungen oder Kodifikationen betreffen, sind
registriert in der Zusammenstellung «Gesetze und Verordnungen» usw.
dieses Bandes und zum Teil kommentiert in unserm letzten Bericht (Archiv
1943, S. 135). Das Gesetz vom 11. Februar 1943 verfiigt den obligatorischen
Besuch der hiefiir eingerichteten Vorlehrklassen an der Allgemeinen Ge-
werbeschule und der Frauenarbeitsschule. Niheres in der Arbeit der Re-
daktion iiber die PrimarabschluBklassen.

Aus den wichtigsten Beschliissen und Verfiigungen heben wir heraus:
Die Neuregelung der Aufnahmebedingungen in die ersten Klassen der Gym-
nasien im Sinne eines in den Jahren 194446 durchzufiihrenden Versuches
(Genehmigung durch den Regierungsrat am 16. November 1943); die Kiin-
digung der «Vereinbarung iiber dic Aufnahme von Schiilern und Schiile-
rinnen aus dem Kanton Basel-Landschaft in die baselstidtischen Schulen»
auf Ende des Schuljahres 1943 /44, in der Meinung jedoch, daB diese bis zum
30. September 1944 bestehen bleiben soll, sofern bis zu diesem Termin eine
neue Vereinbarung mit einer angemessen erhohten Pauschalentschidigung
zustande kommt; die Schaffung einer kantonalen Handelsmaturititspriifung
fiir Kandidaten mit privater Vorbildung; Einfiihrung eines Landdienstes
fir die Schiilerinnen der 7. Klassen des Midchengymnasiums von vier
Wochen Dauer und Einrichtung eines freiwilligen Landdienstes fir die
Schiilerinnen der 5., 6. und 8. Klassen in der Zeit der Sommerferien.

Zur Behebung des Mangels an Arbeitslehrerinnen wurde 1943/44 ein
einjihriger Umschulungskurs fiir Hauswirtschaftslehrerinnen an der Frauen-
arbeitsschule gefiihrt, dessen Kandidatinnen im Friihjahr 1944 die Wahl-
fihigkeit als Arbeitslehrerinnen erhielten.

Das schweizerische Tropeninstitut in Basel. Am 9. Dezember 1943 be-
handelte der GroBe Rat den Ratschlag iiber das zu griindende Tropeninsti-
tut. Es will, wie es im Bericht des Regierungsrates heiBt, Menschen aller
Berufsklassen, jeder Nationalitit und beiderlei Geschlechts, die sich fiir
irgend eine Titigkeit in den Tropen interessieren, die hiefiir notwendige
zusitzliche Ausbildung vermitteln. Den Schweizer Biirgern soll zudem die
Moglichkeit gegeben werden, auf Grund des erworbenen Wissens ein
«Diplom des Schweizerischen Tropeninstituts» zu erlangen, das seinem In-
haber das Fortkommen in tropischen Lindern erleichtern soll. Weiter wird
sich das Institut der wissenschaftlichen Forschung, der Sammlung der
Tropen-Literatur und der Pflege Tropenkranker widmen.

Am 4. Mai 1944 fand die konstituierende Sitzung des Kuratoriums des
Schweizerischen Tropeninstituts im Rathaus der Stadt Basel statt.

Am 17. Januar 1944 hatten schon die ersten vom Schweizerischen Tro-
peninstitut durchgefiilhrten Kurse begonnen. Im Sommersemester 1944
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wurden an der Universitit Basel Tropenvorlesungen und -kurse durch-
gefiihrt. Sie bilden alle, abgesehen von den Sprachkursen und gewissen
Spezialvorlesungen, einen integrierenden Bestandteil des sogenannten All-
gemeinen Tropenkurses, der sich iiber zwei Semester erstreckt, alljihrlich
wiederholt wird, und dessen Besuch fiir diejenigen obligatorisch ist, welche
das Diplom des Schweizerischen Tropeninstituts erwerben wollen. Kompe-
tente, meist tropenerfahrene Sachverstindige aus verschiedenen Teilen
unseres Landes, zum Beispiel aus Basel, Bern, Freiburg und Ziirich haben
sich dem Tropeninstitut als Dozenten zur Verfiigung gestellt.

Die Tropenschule des Schweizerischen Tropeninstitutes in Basel begann
ihr zweites Schuljahr zur Ausbildung von Pflanzern, Zuckerchemikern und
Kaufleuten am 20. Oktober 1944. Das auf Grund der bisherigen Erfahrun-
gen verbesserte Lehrprogramm nimmt besondere Riicksicht auf Kaufleute
und Landwirte, so da beispielsweise Absolventen einer landwirtschaftlichen
Schule mit einer gewissen Vorbildung oder junge Kaufleute mit Fihigkeits-
ausweis ohne Zulassungspriifung aufgenommen werden koénnen. Aka-
demiker und Absolventen der E.T.H. haben die Moglichkeit, ohne Priifung
in die zweisemestrigen Fachkurse einzutreten. AuBerdem kénnen Interessen-
ten die Fachkurse als Horer belegen.

Das «Basler Schulblatt», das sich speziell den Basler Schulproblemen
widmet, 3Bt in seiner Dezembernummer 1943 eine Reihe von Personlich-
keiten zu Wort kommen, die an der Losung der Frage der Ausbildung der
Mittel- und Oberlehrer von Amtes wegen interessiert sind, so den Seminar-
direktor, ein Mitglied der Seminarkommission, einen in der Praxis stehen-
den Gymnasiallehrer, den Vertreter der Philosophisch-historischen Fakul-
tit, einen ehemaligen Kandidaten und andere Personlichkeiten, die vom
Standpunkt der Lehrerschaft der verschiedenen Schulstufen aus ihre zum
Teil divergierenden Ansichten einander entgegenstellen. Wir heben nur die
Standpunkte des Seminardirektors und des Vertreters der philosophischen
Fakultit I heraus. Der Seminardirektor, Dr. C. Giinther, propagiert Bei-
behaltung des Grundsatzes der zeitlichen Trennung der allgemeinen Bildung
(bzw. Fachbildung) und der pidagogisch-methodisch-praktischen Berufs-
bildung, die «konzentrierte», das heiBt in geschlossener Kiirze durchzu-
filhrende pidagogische Ausbildung und eine Beschrinkung derselben auf
das Wesentliche. Er schligt daher die separate Fithrung eines Kurses fiir
Mittellehrer und eines Kurses fiir Gymnasiallehrer vor. Die pidagogische
Ausbildung der Mittellehrer hitte sich wie bisher auf zwei Seminarsemester
zu belaufen, diejenige der Gymnasiallehrer (mit Wahlberechtigung fiir alle
acht Klassen der Maturititsschule) auf anderthalb Semester. Vom Stand-
punkt der wissenschaftlichen Ausbildung aus fordert Professor von Wart-
burg als Vertreter der philosophisch-historischen Fakultit, daB die Uber-
betonung der pidagogisch-methodischen Ausbildungszeit — Basel verwende
etwa viermal soviel Zeit darauf wie Ziirich und Bern — durch eine Revision
der heute geltenden Lehrerausbildung zuriickgeschraubt werden miisse, vor
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allem auch, weil durch die Berufsvorbereitung durch das Seminarjahr die
Studienzeit um etwa neun Monate verlingert werde und so die Universitit
Basel nicht mehr von Studenten aufgesucht werde, die aus einem Kanton
ohne Universitit stammen.

Kanton Baselland

Herbstzulage. Am 12. Oktober 1944 beschloB der Landrat auf Ende Ok-
tober den Beamten, Angestellten und Arbeitern der Staatsverwaltung sowie
den Lehrern und Pfarrern eine Herbstzulage zu gewihren. Da der bewilligte
Kredit 130 0ooo Franken betrigt, wurde der BeschluB dem Referendum
(sechs Wochen) unterstellt.

Die Vorarbeiten fiir die bauerliche Berufspriifung im Kanton Baselland
sind schon weit gediechen. Die Priifung dauert einen Tag, von 5 bis 18 Uhr.
Voraussetzung ist griindliche praktische Betitigung in der Landwirtschaft.
Wer seit dem 18. Lebensjahr mindestens vier Jahre in der Landwirtschaft
titig war und die Vorkurse besucht hat, kann sich melden. Wer die Priifung
besteht, erhilt das vom Schweizerischen landwirtschaftlichen Verein heraus-
gegebene Arbeitsbuch. Absolventen der landwirtschaftlichen Schule er-
halten iiberdies, sofern sie die Kurse mit Erfolg besucht haben, den Ausweis
als «Landwirt mit theoretischer und praktischer Berufsausbildung».

Der Entwurf des neuen Schulgesetzes, der jetzt seine endgiiltige Fassung
bekommen hat, soll nun dem Landrat vorgelegt werden. Wir haben schon
mehrfach dariiber berichtet.

Fiir den Winterschulbetrieb 1944/45 ist die Fiinftagewoche angeordnet
worden.

Kanton Schaffhausen

Die beiden Arbeiten an erster Stelle dieses Bandes befassen sich mit der
verdienstvollen Titigkeit des als Opfer der furchtbaren Heimsuchung
Schaffhausens gefallenen Erziehungsdirektors Dr. G. Schoch. Am 21. Mai
1944 wurde sein Bruder Dr. K. Schoch als Regierungsrat gewihlt und ihm
das Erziehungsdepartement iiberwiesen.

Gesetzgebung. Das neue Besoldungsgesetz vom 24. Mai 1943 setzt fiir die
Lehrer folgende Ansitze fest:

Elementarlehrer: Gesetzliche Jahresbesoldung bei definitiver Anstellung
4800 Fr., bei provisorischer 4500 Fr.; fiir Gesamtschulen Zulage von 500 Fr.

Reallehrer: Gesetzliche Jahresbesoldung bei definitiver Anstellung 5800
Franken, bei provisorischer 5500 Fr.; Zulage der Lehrer fiir Latein, Englisch
und Italienisch an den Landrealschulen 200 Fr. fiir die wochentliche Unter-
richtsstunde; fiir dreiklassige Gesamtrealschulen 300 Fr. Zulage.

Arbeits- und Haushaltungslehrerinnen an den Elementar- und Realschulen
140 Fr. fir die Wochenstunde und Reisespesen.
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Hauptlehrer an der Kantonsschule: Gesetzliche Jahresbesoldung 7600 Fr.
Zulage des Rektors 1200 Fr. Besoldung der Lehrer mit reduziertem Pensum:
bei wissenschaftlichen Fichern, Gesang und Musik 300 Fr. fiir die Wochen-
stunde, bei den iibrigen Fichern 250 Fr. fiir die Wochenstunde.

Landwirtschaftslehrer: Hauptlehrer 7600 Fr.; Gartenbaulehrer und Ober-
girtner 5400 bis 7200 Fr., Direktoratszulage 1200 Fr.

Dienstalterszulage: Elementar- und Reallehrer vom 4. Dienstjahr an
Dienstzulagen von 100 Fr. jihrlich bis zum Maximum von 1500 Fr.; Kan-
tonsschullehrer und Hauptlehrer der landwirtschaftlichen Schule vom
4. Dienstjahr an 200 Fr. jihrlich bis zum Maximum von 2200 Fr.; Arbeits-
und Haushaltungslehrerinnen gleiche Dienstzulagen wie Elementar- und
Reallehrer.

Nachdem das neue Besoldungsgesetz auf den Januar 1943 riickwirkend
in Kraft erklirt worden war, beschloB der Schaffhauser GroBe Rat iiber-
dies Teuerungszulagen fiir 1943. Fiir das Jahr 1944 wurden die Kriegs-
teuerungszulagen zweimal geregelt: durch BeschluB des GroBen Rates vom
14. Februar 1944 und durch BeschluB des Regierungsrates vom 19. Juli 1944,
der die in Art. 2 des GroBratsbeschlusses vorgesehene Anpassung an die
Teuerung vollzieht. *Wir geben nur die Ansitze ab 1. Juli 1944:

A. Fiir Ledige ohne Unterstiitzungspflicht:

Teuerungszulagen
Gruppe Einkommen pro Monat
I bis B doooi=— . oo s it e nt shuie s siear i aT o Fr. 38.50
2 Fr. 4oor:--"bis Fr. 5000 —i - o n o Ml s Fr. 35.75
3 Fr. s00x:i—-bis. Br. 6000~ "0 i v . nE iy Fr.33.—
7t Fr: 6001 == bis Fr. 8000 —= i o en Uil s s i s Fr. 30.25
5 tiber Bra8000 = ot sl i s s et e e Fr.27.50
B. Fiir Verheiratete und Ledige mit voller und dauernder Unterstiitzungspflicht:
I bis Froqooe:— ¢ 0 5 et e ol Fr. 66.—
2 Frogo0r:—= bis Br 000 — - s o e miniom i Fr. 60.50
3 Fr. soox . — bis Fri0000.— - . ir . i e Fr. 57.75
4 Fr. 6001.— bis Fr. 8000, —=: 5 i@ et cepnniiandins e Fr. 55.—
5 tiber B Rooo =l oo i e el R Fros>.54
C. Fiir jedes Kind unter 18 Jahfen . -0 - = i2i ool nas i Fr. 15.40

Ende des Jahres 1943 erlieB der Schaffhauser Erzichungsrat eine Ver-
ordnung, welche die Wabhlfihigkeit der Reallehrer regelt. Abgesehen vom
Erfordernis einer abgelegten Priifung an einer schweizerischen Hochschule,
haben sich die Kandidaten ohne Elementarlehrerpatent dariiber auszuweisen,
daB sie an der Lehramtsschule einer schweizerischen Hochschule eine Vor-
kurspriifung fiir Abiturienten von Gymnasien bestanden oder mindestens
ein Semester Einfiihrung in die Unterrichtspraxis belegt haben. Im weitern
haben sie durch eine besondere Priifung die Befihigung zur Erteilung von
Unterricht in Turnen, Zeichnen oder Gesang, sowie der im Kanton Schaff-
hausen giiltigen Schulschrift zu erwerben. Paragraph 4 dieser Verordnung
schreibt fiir simtliche Bewerber ein vierwdchiges Unterrichtspraktikum bei

1 Dazu kommen die fiir 1944 gewihrten Herbstzulagen.
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einem amtierenden Reallehrer vor. In einer besonderen Weisung wird die
Organisation dieses Unterrichtspraktikums genau umschrieben.!

Beruflicher Unterricht. Wihrend die allgemeine obligatorische Fortbil-
dungsschule Miihe hat, sich zu behaupten, hat die landwirtschaftliche Fort-
bildungsschule einen wesentlich leichtern Stand. Die Gewerbeschule Schaff-

hausen mit ihren fast 600 Schiilern ist zur groBten Schulanstalt im Kanton
geworden.

Kanton Appenzell AuBerrhoden

Aus dem Bericht der kantonalen Turnberater geht hervor, daB die in der
Wegleitung fiir den Turnunterricht aufgestellten Forderungen noch nicht
tiberall in befriedigender Weise durchgefiihrt sind. Die Turnberater sind
angewiesen, in Verbindung mit Lehrerschaft und Schulbehdrden annehm-
bare Losungen herbeizufiihren.?

Die Schaffung eines speziellen Budgetpostens zur Unterstiitzung der
Schulzahnpflege bei der Verwendung der Bundessubvention wurde durch
die Landesschulkommission befiirwortet, da dadurch der Grund zum Aus-
bau der Schulzahnpflege in allen Gemeinden gelegt werden kann.

Die Landesschulkommission beschloB in bezug auf die Titigkeit des
Schulinspektorates vorliufig eine provisorische Losung, die erst spiter,
wenn sie sich bewihrt, in einem Reglement verankert werden soll.

Die Frage des Ausbaues der Handelsabteilung der Kantonsschule wurde
dahin entschieden, diese Abteilung bis zum Handelsdiplom durchzufiihren,
dagegen dieWeiterfiihrung bis zur Handelsmaturitit vorliufig noch zuriick-
zustellen. Mit Beginn des Schuljahres 1943/44 wurde der Klasse IVm als
weitere Klasse der Handelsabteilung die Klasse Vm angeschlossen. Nach
Absolvierung dieser Klasse kann das Handelsdiplom erworben werden.
Lehrplan und Reglement fiir die Diplompriifung wurden aufgestellt und
genehmigt.

Kanton Appenzell Innerrhoden

Die Organisation, Férderung und Priifung des gesamten Schulturn-
wesens obliegt nun einer kantonalen Schulturnkommission, welcher auBler
dem Schulinspektor der Prisident und der technische Leiter des Lehrerturn-
vereins angehdren.

Durch das am 3. September 1943 von der kantonalen Lehrlingskommis-
sion erlassene Reglement iiber die gewerbliche Fortbildungsschule Appen-
zell wird die gesamte Organisation dieser Schule und vor allem auch das
Absenzenwesen geordnet.

Am 3. April 1944 inderte der GroBe Rat die Verordnung iiber die Ver-
teilung der Schulsubvention des Bundes und die Art. 10 und 44 der kan-

1 SLZ. 1944, 21.
z Registrierung der in Frage kommenden gesetzlichen Erlasse. Archiv 1943, S. 100.
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tonalen Schulverordnung ab. Die Revisionsartikel, die auf 1. Januar 1944 in
Kraft gesetzt wurden, betreffen insbesondere staatliche Beitrige zur ma-
teriellen Besserstellung der Lehrerschaft und die Regelung des Anteils der
Gemeinden und des Kantons an die Besoldung der Lehrkrifte.

Kanton St. Gallen

Allgemeines. Nach vier Kriegsjahren mit hiufigen auBerordentlichen
Kriegsstorungen, wie Aktivdienste der Lehrer, Truppeneinquartierungen in
den Schulriumen, lange Heizferien, Mitarbeit der Kinder beim Anbauwerk
und bei andern landwirtschaftlichen Arbeiten, Beteiligung der Schulen an
kriegswirtschaftlichen und sozialen Aktionen, werden in den besonders
betroffenen Gegenden Bildungsliicken der Schiiler beobachtet. Diese traten
besonders bei den Aufnahmepriifungen in hdhere Schulen in Erscheinung.
Es machten sich aber auch da und dort Erziehungsschwierigkeiten in zu-
nehmendem MaBe bemerkbar. Aus diesen Griinden wurde die Aufrecht-
erhaltung des normalen Schulbetriebes angestrebt. In Ubereinstimmung mit
den Bundesbehdrden wurde, im Unterschied zu den vergangenen Jahren,
davon abgesehen, den Schulgemeinden bestimmte HeizsparmaBnahmen,
wie verlingerte Winterferien oder den freien Samstag, vorzuschreiben. Die
Schulen hatten ihren Betrieb einfach den vorhandenen Brennstoffvorriten
anzupassen, und die GroBzahl der Gemeinden konnte im Winter 1943/44
auf lange auBerordentliche Ferien verzichten.

Volksschule. Die in den letzten Jahren eingeleiteten MaBnahmen zur Be-
kimpfung des Lehreriiberflusses fiihrten dazu, daB 1943/44 nurmehr bei den
Primarlehrern evangelischer Konfession, bei den Lehrerinnen und bei den
Sekundarlehrern sprachlich-historischer Richtung von einem zu groBen
Uberangebot gesprochen werden konnte. Auf der Seite der Primarlehrer
katholischer Konfession und der Sekundarlehrer mathematischer Richtung
war dagegen eine gewisse Verknappung an Stellenbewerbern festzustellen;
die statistischen Erhebungen des Erziehungsdepartements lassen fiir die ge-
nannten Lehrerkategorien in den nichsten Jahren eine recht kleine Auswahl
erwarten. Der Erziehungsrat hat deshalb im Herbst 1943 einen neuen Lehr-
amtskurs mathematisch-naturwissenschaftlicher Richtung eroffnet, im
Herbst 1944 Kurse fiir beide Studienrichtungen und in den ersten Seminar-
kurs vom Friihjahr 1944 eine gréBere Schiilerzahl aufzunehmen beschlossen.
Die Zahl der Kandidatinnen jedoch wird auch kiinftig beschrinkt bleiben.
Wihrend verschiedener Monate waren alle zur Verfiigung stehenden Pri-
mar- und Sekundarschulverweser als Vertreter der im Aktivdienst stehen-
den Lehrer dauernd beschiftigt.

In Vorbereitung ist die Revision des Lehrplanes der Primarschulen, wo-
fiir der Erziehungsrat eine Expertenkommission bestellt hat.

1 Schw.Sch. 1944, 1 (1. Mai).
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Fortbildungsschule. Die Vorarbeiten eines Fortbildungsschulgesetzes, auf
die wir in unserer letzten Berichterstattung hinwiesen, sind seither stark ge-
fordert worden.

Im Herbst 1944 unterbreitete der Regierungsrat dem GroBen Rat seinen
Entwurf, der bestimmt, daB die politischen Gemeinden Gelegenheit zum
Besuch allgemeiner und landwirtschaftlicher Fortbildungsschulen fiir Jiing-
linge sowie hauswirtschaftliche Fortbildungsschulen fiir Tdchter zu schaffen
haben. Der Regierungsrat kann auf Antrag des Erzichungsrates weitere
Schularten beschlieBen. Die Gemeinde fiihrt die Schule allein oder gemein-
sam mit andern Gemeinden. Mit Zustmmung des Erziehungsrates kénnen
auch industrielle Betriebe Fortbildungsschulen in Form von Werkschulen
fiihren. Die jihrliche Stundenzahl betriigt 100 Stunden fiir die allgemeinen
und 120 Stunden fiir die iibrigen Fortbildungsschulen. Der Entwurf sieht
das Obligatorium vor; die Fortbildungsschulpflicht betrigt zwei Jahre. Der
Arbeitgeber hat den Schulpflichtigen die notige Zeit fiir die Erfiillung der
Fortbildungsschulpflicht freizugeben (wéchentlich nicht mehr als einen hal-
ben Tag Arbeitszeit).

Inzwischen wurden provisorische Lehrpline fiir landwirtschaftliche und
beruflich gemischte Fortbildungsschulen erlassen. In einem besondern Kurse
vorgebildete Lehrkrifte sind gegenwirtig daran, diese Lehrpline in 17 land-
wirtschaftlichen und 5 beruflich gemischten Versuchsschulen, die sich auf
verschiedene Landesgegenden verteilen, auszuprobieren. Auch ein neuer
Lehrplan fiir hauswirtschaftliche Fortbildungsschulen ist in Vorbereitung.
Auf Schaffung besonderer Versuchsschulen konnte angesichts der groBen
Zahl bliithender hauswirtschaftlicher Fortbildungsschulen verzichtet werden.

Landwirtschaftliche Schulen. Der Andrang von Schiilern an den beiden
kantonalen landwirtschaftlichen Schulen in Flawil und Rheineck ist in den
letzten Jahren derart gestiegen, daB diese beiden Schulen den Anforderungen
nicht mehr zu entsprechen vermagen. Es wurde deshalb im Jahre 1943 vom
Regierungsrat eine Filialschule in Flums eingerichtet. Nachdem dieses Jahr
insgesamt 271 Anmeldungen eingingen, hat der Regierungsrat beschlossen,
fiir den Winter 1944 auch in Kaltbrunn einen Filialbetrieb mit zwei Klassen
zu schaffen, wofiir zwei neue Lehrstellen zur freien Bewerbung ausgeschrie-
ben werden. Es handelt sich um eine provisorische Regelung, durch die der
kiinftige Ausbau des landwirtschaftlichen Bildungswesens nicht prijudiziert
werden soll.

Handelshochschule. Die 1942 geschaffene verwaltungswissenschaftliche Ab-
teilung der Handelshochschule, die bereits ansehnliche Frequenzen aufweist,
wurde um eine 5. Studienrichtung: «Sozialversicherung und Sozialfiirsorge»
erweitert.

Das im Jahr 1942 gegriindete Schweizerische Institut fiir AuBenhandels-
und Absatzforschung wurde am 5. Juni 1943 in einem akademischen Hoch-
schulakt feierlich erdffnet. Am gleichen Tage konstituierte sich die Gesell-
schaft zur Forderung dieses Institutes, der maBgebende Personlichkeiten
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und Firmen der gesamten schweizerischen Wirtschaft als Mitglieder ange-
héren. Die Verwertung der Forschungsergebnisse des Instituts erfolgt unter
anderm in einer besondern Schriftenreihe, deren erstes Heft im Herbst 1943
erschienen ist. Seine Lehrtitigkeit fiihrt das Institut in erster Linie im Rah-
men des ordentlichen Studienganges der Handelshochschule durch. Die
Exportschulung wird erginzt durch eine ganze Reihe von Vorlesungen und
Ubungen der Handelshochschule.

Die in den letzten Jahren mit groBem Erfolg durchgefiihrten gewerb-
lichen Hochschulkurse sind zum Ausgangspunkt fiir ein neu zu schaffendes
gewerbliches Forschungsinstitut geworden. Die Vorarbeiten stehen vor dem
AbschluB, so daB das neue Institut im Herbst 1944 wird erdffnet werden
kdnnen.t

Schulwesen der Stadt St. Gallen. Im Friihjahr 1944 wurde die Allgemeine
Abteilung der Midchensekundar- und Téchterschule Talhof in eine allge-
meine und eine hauswirtschaftliche Abteilung aufgeteilt; in der ersten Ab-
teilung werden mehr die sprachlichen Ficher, in der zweiten mehr die haus-
wirtschaftlichen und die Handarbeit gepflegt. Die Handelsabteilung ist von
dieser Reorganisation nicht betroffen. Einem Antrag der Lehrerschaft im
Talhof folgend, hat die Sekundarschulkommission beschlossen, dem Schul-
rate auch die Schaffung eines vierklassigen Untergymnasiums zu beantragen.

Der stidtische Schulrat hat sich wiederholt mit dem Sonderschulwesen
befaBt. Die von ihm bestellte Subkommission fiir das Sonderschulwesen hat
nun ein Reglement ausgearbeitet, das folgende nach heilpidagogischen
Grundsitzen gefiihrte Arten von Sonderklassen vorsicht: 1. B-Klassen
(Forderklassen) fiir geistig normale, aber zuriickgebliebene Schiiler (Lang-
samdenker, Konzentratonsgestdrte und Teilbegabte). 2. C-Klassen fiir
Schwachbegabte (in leichterem Grade geistesschwache Kinder, auch solche,
die den Anforderungen der B-Klassen nicht gewachsen sind). 3. D-Klassen
(schuliirztliche Klassen) fiir normal begabte, aber mit kérperlichen Ge-
brechen behaftete Kinder (Schwerhorige, leichte Stotterer, Neuro- und
Psychopathen, stark Sehschwache usw.). Ausgesprochen Schwachsinnige,
hochgradig Schwerhérige oder hochgradige Stotterer und Psychopathen
schweren Grades sollen der Anstaltsbehandlung zugewiesen werden.

Das neue Reglement bezweckt in erster Linie, die sogenannte Forder-
schule wieder ihrem eigentlichen Zweck zuzufiihren, nimlich derFérderung
der Schiiler in dem Sinne, daB sie ¢wenn méglich wieder in die A-Klassen
(Normalklassen) zuriickversetzt werden kénnenb.

Teuerungszulagen. Am 1.Januar 1944 traten das revidierte Lehrer-
besoldungsgesetz und die Zusatzversicherung zur Lehrerpensionskasse in
Kraft. Es handelt sich um die Festlegung der Besoldung der Arbeits- und
Hauswirtschaftslehrerinnen und um die Erhohung des Maximums der
Dienstalterszulagen an die Lehrer.

1 SLZ. 1944, 14.
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Durch einen dringlichen BeschluB hat der GroBe Rat die Teuerungs-
zulagen an die Lehrer der iffentlichen Volksschulen ab 1. Juli 1944 festgesetzt
wie folgt! An Grundzulagen erhalten definitiv angestellte Primarlehrer
700 Fr., provisorisch angestellte Primarlehrer 500 Fr.; definitiv angestellte
Primarlehrerinnen §soFr., provisorisch angestellte Primarlehrerinnen 400 Fr. ;
Sekundarlehrer nach zwei Dienstjahren 800 Fr., in den ersten zwei Dienst-
jahren 550 Fr.; Sekundarlehrerinnen nach zwei Dienstjahren 600 Fr., in den
ersten zwei Dienstjahren 450 Fr.; Arbeits- und Hauswirtschaftslehrerinnen
55 Fr. pro Jahresunterrichtshalbtag. Verheiratete Primar- und Sekundar-
lehrer erhalten 520 Fr. Familienzulage und 180 Fr. Kinderzulage fiir jedes
noch nicht 18 Jahre alte Kind.

Kanton Graubiinden

Ende 1943 wurde im GroBen Rat eine Motion eingereicht,? die folgende
zeitgemiBe Forderungen vertritt:

1. Eine Umgestaltung der obersten Primarklassen (nach Moglichkeit auch der
Sekundarschulen) ist dringendes Erfordernis (Nzheres siche Seite 59).

2. Die landwirtschaftliche Fortbildungsschule muB obligatorisch werden. Sie ist
auch mit AnschluB} an das Leben und fiir das Leben zu gestalten. Fiir Jiinglinge:
biuerliche Betriebslehre, Flurbegehungen, Zucht und Pflege der Haustiere, ein-
fache Rechts- und Gesetzeskunde, staatsbiirgerlicher Unterricht. Fiir Midchen:
Anfertigen von Wische und Kleidern, Spinnen, Weben, Firben, Kochen, Kranken-
pflege.

3. Obligatorischer Landdienst ist weiterzufiihren und auszubauen; die Verbindun-
gen zwischen Stadt und Land sind zu pflegen.

4. Lehrer und Arbeitslehrerinnen sind in Spezialkursen (mit Zuziehung von Fach-
leuten) zu dieser neuen Aufgabe auszubilden.

Kanton Aargau

Gesetzgebung. Die gesetzlichen Erlasse des Jahres 1943 haben wir schon
in unserm letzten Bericht kurz kommentiert? Einzig zum Dekret iiber die
Organisation der &ffentlichen Berufsberatung vom 18. Mai 1943 ist ein
kurzer Hinweis nachzutragen. Durch dieses Dekret wurde eine dem Lehr-
lingsamt angegliederte kantonale Berufsberatungsstelle geschaffen und die Be-
rufsberatung in den Bezirken auf eine neue Grundlage gestellt.

Ins Jahr 1944 gehdren folgende gesetzliche Erlasse:

1. Dekret betreffend das Dienstverhiltnis und die Besoldungen der Staats-
beamten vom 8. Mai 1944 und Vollzichungsverordnung zu diesem Dekret
vom 22. Juli 1944.

! Damit ist der dringliche GroBratsbeschlu vom 10. November 1943 iiber die
Teuerungszulagen an die Lehrerschaft an der offentlichen Volksschule iiberholt.
2 SLZ. 1943, 52.
1 Archiv 1943, Seite 142 f.
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Wichtig am neuen Besoldungsdekret ist die Aufteilung in 20 Besoldungs-
klassen. In sie eingegliedert sind die nachfolgend aufgefiihrten Lehrerkate-
gorien: 5. Klasse: 5000-7000 Fr. Hauptlehrerinnen des Gewerbemuseums;
Haushaltungslehrerinnen der landwirtschaftlichen Schule. 6. Klasse: 5500
bis 7500 Fr. Zweiter Lehrer der Erzichungsanstalt Aarburg; Lehrer der Er-
ziehungsanstalt Olsberg. 7. Klasse : 6000-8000 Fr. Fachlehrerin am Bildungs-
kurs fiir Arbeitslehrerinnen. 8. Klasse: 6500-8500 Fr. Erster Lehrer der Er-
zichungsanstalt Aarburg; Lehrer der kantonalen Strafanstalt. 9. Klasse:
7000-9000 Fr. Ubungslehrerin am Seminar; Hauptlehrer der Bezirksschule
Muri; Assistent des Gewerbemuseums. 10. Klasse: 75009500 Fr. Ubungs-
lehrer an den Seminarien; Hauptlehrer am Gewerbemuseum. 11. Klasse:
8000-10 000 Fr. Hauptlehrerin am Seminar Aarau; Verwalter des Seminars
Wettingen; Vorsteher der Anstalt Olsberg; Hauptlehrer der landwirtschaft-
lichen Schule. 14. Klasse: 9500-11 500 Fr. Hauptlehrer der Kantonsschule
und der Seminarien; Direktor der Erziehungsanstalt Aarburg. 17. Klasse:
11 000-13 000 Fr. Direktor des Seminars Wettingen. Es erhalten Zulagen:
Rektor der Kantonsschule 1500 Fr.; Konrektor der Kantonsschule 700 Fr.;
Rektor des Lehrerinnenseminars und der Tochterschule Aarau, Rektor der
Bezirksschule Muri und Rektor der landwirtschaftlichen Schule je 1000 Fr.;
Direktor-Stellvertreter des Seminars Wettingen, Konrektor desLehrerinnen-
seminars und Direktor-Stellvertreter des Gewerbemuseums je soo Fr. Das
Dekret tritt riickwirkend auf 1. April 1944 in Kraft.

2. GroBratsbeschluB vom 25. Januar 1944 betreffend Teuerungszulagen an
das Staatspersonal und die Lehrerschaft. Der Staat gewihrt: Eine Grund-
zulage von 10 9, der staatlichen Besoldung, mindestens jedoch von 660 Fr.
und hchstens von 1000 Fr.; eine Familienzulage an Verheiratete, sowie Ver-
witwete und Geschiedene mit eigenem Haushalt von 440 Fr.; eine Familien-
zulage an Ledige, Verwitwete und Geschiedene ohne eigenen Haushalt, die
in Erfiillung einer gesetzlichen Unterhalts- oder Unterstiitzungspflicht An-
gehorige in erheblichem Umfang unterstiitzen, von hchstens 330 Fr.; eine
Kinderzulage von 120 Fr. fiir jedes Kind bis zum vollendeten 18. Altersjahr.
Ein Teil des Staatspersonals und der Lehrerschaft erhielt auch 1944 Herbst-
zulagen.

3. Reglement iiber die Wahlfihigkeit der Hauswirtschaftslehrerinnen vom
26. April 1944. Das aargauische Wahlfihigkeitszeugnis fiir Hauswirtschafts-
lehrerinnen wird in der Regel Bewerberinnen erteilt, welche die Wahlfihig-
keitspriifung mit Erfolg bestanden haben. Bewerberinnen, die im Besitze
eines dem aargauischen Wahlfihigkeitszeugnis gleichwertigen auBerkanto-
nalen Patentes oder Diplomes als Hauswirtschaftslehrerinnen sind, kann die
Priifung ganz oder teilweise erlassen werden.

4. Reglement tiber die staatliche Beaufsichtigung des Madchenhandarbeits-
unterrichts, der Madchenfortbildungsschule und des hauswirtschaftlichen Unter-
richts in der Volksschule vom 2. Juni 1944.
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Kantonale Lehranstalten. Kantonsschule. Die Frage der Errichtung einer
héhern Mittelschule im Unteraargau wird immer noch weiter diskutiert.
Doch ist die Reorganisation der Kantonsschule in Aarau einen Schritt weiter
gediehen. Die Lehrerschaft hat ein Organisationsdekret ausgearbeitet und
der Erziehungsdirektion eingereicht. Es umfaBt 19 Artikel und sieht die
Dreiteilung des Gymnasiums in ein altsprachliches, ein neusprachliches und
ein mathematisch-naturwissenschaftliches Gymnasium vor (Typus A, B, C
der eidgendssischen Maturititsbestimmungen). Die Betonung liegt nicht auf
den einzelnen Fichern, sondern auf den Fichergruppen. Es ist noch nicht an
der Zeit, das Projekt genauer zu umschreiben. Wir beschrinken uns vor-
liufig auf den Hinweis, daB der Vorschlag eine Verkiirzung der Schuldauer
des Gymnasiums A und B auf dreieinhalb Jahre vorsicht (jetzt vier Jahre).
Eine Minderheit der Kantonsschullehrerschaft hat allerdings Bedenken
gegen diese Losung ; sie mochte die Schiiler am AbschluB des dritten Bezirks-
schuljahres iibernehmen und 4% Jahre Ausbildungszeit fiir die Kantons-
schule zur Verfiigung haben.

Die Handelsschule, die vorliufig nur zum Diplom vorbereitet, soll auf
BeschluB des Regierungsrates eine Maturititsabteilung erhalten. Neu ist die
ihr fiir die Zukunft zugeteilte Aufgabe, auch auf den Verwaltungs- und den
Verkehrsdienst vorzubereiten.

Die Neuordnung der Lehrerbildung im Aargau. Die Entwiirfe der Seminar-
kommissionen von Aarau und Wettingen zu den durch das Schulgesetz ge-
forderten Dekreten iiber die Organisation der Lehrerbildung im Kanton
Aargau liegen nun im Drucke vor und sind von der Erziehungsdirektion
der gesamten aargauischen Lehrerschaft zur Stellungnahme unterbreitet
worden. Als Novum geht aus den Entwiirfen hervor, daB die beiden Lehrer-
bildungsanstalten (in Wettingen fiir die Lehrer, in Aarau fiir dieLehrerinnen)
nicht mehr den genau gleichen Weg beschreiten sollen. Wihrend das
Lehrerinnenseminar Aarau in Zukunft fiinf aufeinanderfolgende Jahreskurse
umfassen soll (bisher vier), wovon die vier ersten der allgemeinen, der
fiinfte jedoch fast ausschlieBlich der beruflichen Ausbildung dienen wird,
wird fiir die Wettinger Lehrerbildungsanstalt eine Zweiteilung vorgeschla-
gen: Das zukiinftige Unterseminar soll mit dreieinhalb Jahreskursen die
allgemeine Bildung vermitteln, das neue Oberseminar hingegen soll mit
einem Jahreskurs die Schiiler praktisch aufs Lehramt vorbereiten. Vor dem
Besuche des Oberseminars haben die Lehramtskandidaten einen halbjahrigen
Arbeitsdienst zu absolvieren, so daB auch in Wettingen die gesamte Aus-
bildungszeit finf Jahre betragen wird. Sowohl die Ausbildung am Unter-
seminar (bzw. an den ersten vier Aarauer Seminarklassen) wie auch die-
jenige am Oberseminar (bzw. an der fiinften Seminarklasse in Aarau) wird
durch Priifungen abgeschlossen, deren erste den ungefihren Umfang einer
Maturititspriifung aufweisen wird. Uber die Erteilung des Wahlfihigkeits-
zeugnisses wird nach der zweiten Priifung entschieden.

1 Einzelheiten iiber die Reorganisationspline finden sich in den Jahresberichten der
in Frage kommenden Lehranstalten.
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Aargauische Tochterschule in Aarau. Dem Lehrerinnenseminar angeschlos-
sen ist die Tochterschule, die eine Ubergangsschule zur Erlernung von
Frauenberufen darstellt. Auch sie soll ihrer Bestimmung entsprechend
reorganisiert werden. Fiir die beiden bisherigen Klassen soll gréBere Lebens-
nihe gesucht werden; eine neu anzufiigende dritte Klasse soll einerseits den
Ubergang in jene Frauenschulen nutzbringend iiberbriicken helfen, die fiir
ihre Schiilerinnen ein héheres Fintrittsalter als das erfiillte 18. Altersjahr
erfordern, anderseits aberauch die Schule zu einem abgerundeten Ganzen
werden lassen. Sie soll den Charakter einer Erginzungsklasse tragen; das
MindestmaB dessen, was fiir den Ubertritt in die Frauenbildungsschulen not-
wendig ist, soll schon in den beiden vorausgehenden Jahren erarbeitet
werden.! :

Landwirtschaftliche Schule. Der starke Andrang zur kantonalen landwirt-
schaftlichen Schule, der seit Kriegsbeginn eingesetzt hat, fithrte 1942 zur
Griindung der Zweigschule in Lenzburg. Die riumlichen Verhiltnisse in
Brugg und in Lenzburg gestatteten in der Folge die Erweiterung auf sicben
Klassen, was cine entsprechende Vermehrung des Lehrpersonals bedingte.
Jetzt stellen das Freiamt, das Fricktal und der Bezirk Zofingen das Begehren
auf Erstellung von Zweigschulen. Eine Motion fiir die Griindung einer
Zweigschule im Fricktal wurde im GroBen Rat im Mirz 1944 erheblich
erklirt.

Kanton Thurgau

Der thurgauische GroBe Rat setzte in seiner Tagung vom 6. Dezember
1943 die Teuerungszulagen fiir das Staatspersonal pro 1944 fest. Die Ansitze
wurden durchgehend erhsht. Der BeschluBl vom 8. Mai 1943 betreffend die
Zulagen an die Lehrerschaft wurde diskussionslos fiir ein weiteres Jahr er-
neuert. Die Gemeinden wurden abermals durch das Erziehungsdepartement
eingeladen, ihre Zulagen denen des Staates anzugleichen mit der Zusiche-
rung, daB der Staat dann wiederum 10-85 9, an die dadurch bedingten Auf-
wendungen beitragen wird.

Die neuen Ansitze sind folgende: Grundzulage fiir Beamte ohne Unter-
stiitzungspflicht 10 %, der Besoldung, fiir solche mit Unterstiitzungspflicht
129%, mindestens aber s4o0 Fr. jihrlich. Sozialzuschlige fiir Verheiratete
26 Fr., fiir Ledige 16 Fr. monatlich. Kinderzulage 12 Fr. monatlich. Bei den
Einkommen iiber 7200 Fr. vermindert sich die Sozialzulage fiir je 300 Fr.
Mehreinkommen bei Verheirateten um 1 Fr., bei Ledigen um 2 Fr. Die neue
Regelung trat fiir die Staatsbeamten riickwirkend auf 1. September 1943 in
Kraft, fiir die Lehrer auf den 1. Januar 1944.2

Durch die Verordnung vom 27. April 1943 iiber die allgemeinen und
landwirtschaftlichen Fortbildungsschulen ist die Grundlage fiir die Neuord-
nung des Fortbildungsschulwesens geschaffen worden.?

1 Siehe Ausfithrungen von Rektor Dr. K. Speidel im 71. Jahresbericht des Aargaui-
schen Lehrerinnenseminars und der aargauischen T6chterschule in Aarau 1943/44-

1 SLZ. 1943, $1.
1 Siche Archiv 1943, S. 144.
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Von Jahr zu Jahr wird der Andrang von Schiilern zu den Winterkursen
der landwirtschaftlichen Schule auf dem Arenenberg immer groBer. In den
Wintern 1943/44 und 1944/45 wurden im Lehrerseminar Kreuzlingen Filial-
kurse durchgefiihrt. Eine Eingabe des Vorstandes und der Bildungskommis-
sion des landwirtschaftlichen Kantonalverbandes an den Regierungsrat ver-
langt die Schaffung einer zweiten kantonalen landwirtschaftlichen Schule.

Kanton Tessin

Im Schulleben des Kantons Tessin bereitet sich allerlei Neues vor. Nach-
dem die definitiven Lehrpline fiir die hdhern Mittelschulen, die klare und
organische Formulierungen enthalten, in Kraft gesetzt sind, soll ein neues
Reglement fiir die Scuole secondarie aufgestellt werden, das die in verschie-
denen Dekreten zerstreuten schulgesetzlichen Vorschriften sammeln und der
gegenwirtigen Rechtslage anzupassen hat. Auch fiir die Konvikte ist ein
neues Reglement in Vorbereitung. Geplant ist ferner eine Kodifikation der
gesamten Schulgesetzgebung, die nicht Neuerungen bringen, sondern den
Gegenwartsstand festhalten soll.

Die Wiinsche der Sektion Tessin des Schweizerischen Lehrervereins zur
Revision des Schulgesetzes wurden am 23. April 1944 an der Jahresversamm-
lung dieses Vereins in Lugano unter folgenden Stichworten zusammen-
gefaBt: Obligatorische Schulzeit bis zum vollendeten 15. Altersjahr; Auf-
hebung der Schulen mit nur sieben Monaten Unterricht; deutliche Tren-
nung der Kindergirten und Elementarschulen; Herabsetzung des Mini-
mums der Klassenbestinde; Beiziehung von Vertretern aller Schulstufen in
die kantonale Schulkommission; Trennung der Scuole maggiori nach Klas-
sen anstatt nach Geschlechtern.?

Auch der Departementsbericht 1943 betont die Notwendigkeit der Ver-
lingerung der obligatorischen Schulzeit und regt im Abschnitt «Berufs-
bildung» die Griindung einer kantonalen Schule fiir Maurer und die Um-
wandlung der landwirtschaftlichen Winterschule in Mezzana in eine aus-
gebaute Berufsschule fiir Landwirte an.

Als bedeutsames Ereignis halten wir fest: Als Folge der Verhandlungen
zwischen der italienischen Gesandtschaft in Bern mit dem eidgendssischen
Departement des Innern und der Tessiner Regierung wurden die italieni-
schen Schulen im Kanton Tessin, die bisher stark unter dem EinfluB der
frithern faszistischen Partei standen, auf Ende des Jahres 1943 geschlossen.
Die italienischen Kinder im Tessin wurden wieder den einheimischen Schu-
len zugewiesen.

Bei AnlaB der Ersffnung des Schuljahres 1943 des Liceo caontonale fand
am 6. September eine schéne Feier zur Ehrung des scheidenden Rektors, des

1 SLZ. 1944, 19. Siehe auch Archiv 1943, S. 145.

10
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Dichters Francesco Chiesa, statt, der auf eine Lehrtitigkeit von 46 Jahren
und auf ein Rektorat von 29 Jahren zuriickblicken darf. Die bei diesem An-
laB gehaltenen Ansprachen sind in einer Festschrift gesammelt.

Kanton Waadt

Das Jahr 1943 hat keine eigentlichen schulgesetzlichen Erlasse gebracht.
Doch ist verschiedenes im Gang. Eine Kommission beschiftigt sichmit der
Revision des Universititsreglements. Das Reglement der neuen Architektur-
schule ist genchmigt, die Professoren sind gewihlt, und die Kurse haben am
15. Oktober 1943 begonnen. Verschiedene Fakultitsreglemente haben Par-
tialrevisionen erfahren.

Ende 1943 hat der Staatsrat dem GroBen Rat eine Gesetzesvorlage zur
Reform des Mittelschulunterrichtes unterbreitet, die auf shnlicher geistiger
Haltung beruht wie das Genfer Gesetz von 1940. Nach lebhafter Diskussion
wurde der Entwurf am 30. November an die Regierung zuriickgewiesen,
mit der Einladung, ihn zu vervollstindigen. In einem Artikel der «Neuen
Ziircher Zeitung» vom 10. Juni 1944 spricht sich Philippe Dudan iiber die
Reformbestrebungen aus. Er hilt dafiir, daB die hohere Mittelschule vor
allem Biirger ausbilden solle, die einen unabhingigen Geist und einen festen
Charakter besitzen, Eigenschaften, die sie spiter in den Stand setzen, sich
selbstindig und unbefangen mit den &ffentlichen Problemen auseinander-
zusetzen. Nicht die Ausbildung fiir ein Examen, sondern die Erzichung
fiir das Leben soll im Vordergrund stehen. Die Umstellung zu diesem
neuen Schulziel soll die Vorlage bringen. Der neue Artikel 1 — in bereits
abgeinderter Form - lautet: Der Unterricht in der Mittelschule bezweckt,
den Schiilern eine allgemeine Bildung durch die gleichmiBige Entwicklung
der Intelligenz, des Charakters und des Korpers zu vermitteln und sie auf
verschiedene Berufe und hohere Studien vorzubereiten. Der zweite Teil
dieser Zweckbestimmung ist vor allem umstritten, indem von gewisser Seite
sogar die Forderung erhoben wird, daB selbst Inhaber des Maturitits-
zeugnisses ein Examen an der Universitit ablegen sollen, bevor sie imma-
trikuliert werden konnen.!

Die dem Artikel 87 des Primarschulgesetzes im Jahre 1942 neu hinzu-
gefiigten Bestimmungen haben da und dort zur Errichtung von «classes
d’orientation professionnelle» gefiihrt, in denen die Knaben von 15 bis 16
Jahren ihren hauptsichlich nach praktischen Bediirfnissen ausgerichteten
Vorlehrunterricht empfangen. So kénnen nun auch die Knaben in dhnlicher
Weise wie die Madchen seit etwa 15 Jahren durch die Schule auf die Not-
wendigkeiten des Lebens und ihres zukiinftigen Berufes vorbereitet werden.

1 Diese Forderung wird in der neuen Petition Sillig erhoben, die iiberdies die
Griindung einer pidagogischen Bildungsanstalt fiir Mittelschullehrer verlangt (ER.
1944, 7 [Oktober].)
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Teuerungszulage an die Lehrer und Staatsangestellten im Jahre 1944:
Verheiratete mit Einkommen bis 3500 Fr. monatlich 100 Fr. Fiir je weitere
500 Fr. Einkommen Reduktion um 5 Fr., so daB sie fiir Einkommen von
10 000 Fr. noch 25 Fr. betrigt. Kinderzulage monatlich 15 Fr. Ledige mit
Einkommen bis 3500 Fr. monatliche Zulage von 5o Fr. Reduktion mit
Ansteigen des Einkommens, so daB sie bei einer Besoldung von 6501 Fr.
nur noch 10 Fr. betrigt.!

Kanton Wallis

Die hoheren Industrieschulen, die bis jetzt nur ein Handelsdiplom
erteilten, sind durch einen neugeschaffenen vierten Jahreskurs ausgebaut
worden und verabfolgen nunmehr auch das Maturititszeugnis. Fiir die
Reifepriifungen ist ein Reglement am 6. April 1943 erlassen worden.

Im GroBen Rat des Kantons Wallis wurde eine von 30 Ratsmitgliedern
unterstiitzte Motion eingereicht, durch welche der Staatsrat eingeladen
wird, auf die nichste Session eine Vorlage auf Einfilhrung des hauswirt-
schaftlichen Unterrichts im ganzen Kanton auszuarbeiten. Die Motion ver-
langt, diesen Unterricht obligatorisch zu gestalten.?

Kanton Neuenburg

Wir konnen uns hier kurz fassen, da Herr Schulinspektor L. Berner an
anderer Stelle dieses Bandes in umfassender Weise iiber die in letzter Zeit
verwirklichten Neuerungen im Schulorganismus des Kantons Neuenburg
orientiert.® Er bezeichnet das Jahr 1943 als eine der konstruktivsten Perioden
in bezug auf den Ausbau der Neuenburger Schule, da es ihr das obligato-
rische neunte Schuljahr, den hauswirtschaftlichen Unterricht auf allen Schul-
stufen, die Einrichtung eines pidagogisch-medizinischen Uberwachungs-
dienstes (Service-médico-pédagogique) und einer kantonalen Berufs-
Ecratungsste]le (Service cantonale d’orientation professionnelle) gebracht

at.

Als schulgeschichtlich wichtiges Ereignis ist zu verzeichnen, daB am
10. November 1943 die neue theologische Fakultit, die durch die Vereini-
gung der beiden bisher getrennten Fakultiten der Staatskirche und der
Eglise libre entstanden ist, im Beisein der Kantons- und Gemeindebehérden
feierlich erdffnet wurde.

Kanton Genf

Die zahlreichen gesetzlichen Erlasse des Jahres 1943 sind zumeist admini-
strativer oder kodifizierender Natur oder betreffen Revisionen einzelner
Bestimmungen.

1 SLZ. 1944, 6.

¢ ER. 1944, 5 (August).
3 Siche Seite 16 ff.
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Im Hinblick auf die Neuorganisation der AbschluBklassen verweisen
wir auf die redaktionelle Spezialarbeit. In bezug auf den Unterricht an den
hdheren Mittelschulen sei vermerkt, dal der Geschichtsunterricht durch-
wegs umgestaltet wurde. Die Lehrpline des College wurden im Sinne
eines Anschlusses an den Primarschullehrplan revidiert. An der Ecole
supérieure de jeunes filles kam es zu Lehrplanverkiirzungen, um der Uber-
belastung der Schiilerinnen Einhalt zu gebieten. An der allgemeinen Ab-
teilung (de culture générale et d’éducation féminine) ist in der 3. Klasse
seit September 1943 Kochen als Wahlfach eingefiihrt. Die Umbildungen
an der Ecole des arts et métiers sind weiter fortgeschritten. Die Neuorgani-
sation ist zu Ende gefiihrt. Die Lehrprogramme von drei Abteilungen
der insgesamt neun Abteilungen zihlenden Schule sind der gegenwirtigen
Situation angepaBt. Die Ecole des beaux-arts et des arts industriels bereitet
nunmehr auf zehn Berufe vor; die Uhrmacherschule bildet Lehrlinge fiir

siecben Berufe aus.

Im Oktober 1943 wurde an der neuen Haute Ecole d’architecture ein
Atelier d’études supérieures d’architecture erdffnet fiir diplomierte, in der
Praxis stehende Architekten, die sich das Dipléme d’études supérieures
erwerben mochten.

Fiir 1944 erwihnen wir die Ausrichtung von Herbstzulagen an das
stidtische Personal.

Berichterstattung abgeschlossen auf Ende Oktober 1944.

Dr. E. L. Bihler
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